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RETROSPECTIVĂ $1 REALITATE
Tălmaciul se învecinează cu 

Oltul şi dispune de un relief în
deajuns pentru o • întreagă litera
tură a munţilor. în oricare parte 
îţi îndrepţi privirile, priveliştile 
sínt încîntătoare, iar oamenii . . .

ria chimică etc. în această lună 
vom deschide şi un atelier de croi
torie“.

Mereu în frunte
* ' |  11 V/ I V  > 'Tălmăciri

Am căutat să găsesc determina
rea cauzală a realizărilor de aici. 
Ele se datoresc hărniciei oamenilor 
şi grijii partidului pentru ridicarea 
niveluluj de trai. „Nu sínt născut 
doar de ieri, de alaltăieri — ne 
spunea Gheorghe Simionaş, casie
rul cooperativei agricole din Tăl- 
maciu. Am venit pe lumea asta la 
sfirşitul veacului trecut şi pot să 
judec faptele aşa cum s-au desfă
şurat ele. La noi în 1940 nu existau 
decit o cooperativă săsească, una 
românească şi două crîşme. în 50 
de ani nu s-a făcut nici pe departe 
ceea ce s-a realizat în ultimii ani“. 
„ \m 17 ani de cînd am venit la 
Tălmaciu — ne relatează şefa con
tabilă a cooperativei de consum, 
Maria Matiaş. Şi vă mărturisesc 
c ă pe linie de cooperaţie s-au rea
li: at multe lucrări. Este îndeajuns 
să arăt că în 1952, cînd am preluat 
postul pe care-1 deţin şi astăzi, vo
lumul desfacerilor de mărfuri era 
de 5 milioane lei. Ei bine, în 17 
ani el a ajuns la 40 milioane lei. 
Asta înseamnă o extindere a reţelei 
comerciale,' o aprovizionare din ce 
in ce măi bună, o ridicare de nivel 
în practicarea unui comerţ civi
lizat şi mai ales o ridicare a bună
stării oamenilor. Dar, să vedeţi, 
cînd am venit eu în comună, exis
tau aici două bufete, un magazin 
de metalo-chimice cu un raion de 
coloniale, o prăvălie cu textile şi 
o eismărie. De la acea dată, an de 
an pe harta Tălmaciului au apărut 
unităţi noi. S-a construit un com
plex comercial care are un volum 
mediu de desfacere de 1 milion lei, 
o cofetărie, un magazin de desfa
cere a mobilei, un magazin cu 
autoservire, un centru de lapte, 
altul de came, trei centre de pîine, 
brutărie, librărie. Adăugaţi la a- 
cestea unităţile de prestări servicii 
şi vă veţi da seama de condiţiile 
Tălmaciului de astăzi. E vorba de 
sifonăria din comună, de cele două 
cismării, de unitatea de coafură- 
frizerie, de secţia foto, de spălăto-

Dar cum au fost posibile reali
zările de mai sus? Tălmăcenilor 
le-a plăcut întotdeauna să se situe
ze la un loc de cinste. Este îndea
juns să arătăm că în 1967 ei au 
obţinut diploma comitetului exe
cutiv al Sfatului popular al raio
nului Sibiu şi premiul I pentru re-

Satui în drum spre 
personalitate

o înfăţişare nouă. Am urmărit în
tregul proces de producţie. E inte
resant să vezi cum sínt desfăcuţi 
baloţii de bumbac la filatură, cum 
trec prin operaţia de curăţire şi 
omogenizare şi cum se înnobilează 
firele. Pînă la mosorelul de aţă ai 
ocazia să vezi multe mîini price
pute, fie că lucrează la filatură, fie 
la finisajul chimic. I-am văzut la 
lucru pe maiştrii Aurel Mărginea- 
nu, Vasile Băraru, Aurelia Mitrea, 
pe muncitoarele Maria Bud, Filof- 
teia Neagu, Leontina Vaida, Con
stanţa Iagăru, Ana Dragomir, Ana 
Dumitru şi am rămas surprins de 
îndemînarea lor. Majoritatea sínt 
tineri şi tinerfe. Îndemînarea lor dă 
tărie firului de aţă.

zuiltate deosebite obţinute în în
trecerea patriotică pe raion, pentru 
înfrumuseţarea şi buna gospodărire 
a comunei. Cu un an mai tîrziu, 
aceeaşi comună obţine premiul II 
în întrecerea patriotică pe judeţ. 
Aceasta este, credem, dovada hăr
niciei oamenilor de aici. Prin stră
dania lor s-a ridicat o şcoală nouă, 
un liceu la care învaţă peste 300 
elevi, un cămin cultural la Tăl- 
măcel şi un mare număr de case 
noi. Dar nu numai atît. Străzile 
şi-au schimbat înfăţişarea. S-au 
realizat peste 8 000 ■ m p  de trotua
re, o mulţime de podeţe, s-au plan
tat pomi şi, în Tălmaciu, au apă
rut două parcuri pentru copii.

De la o aşezare mică şi neaspec- 
tuoasă Tălmaciul a ajuns într-o 
perioadă scurtă una din cele mai 
frumoase comune ale judeţului. A- 
ceasta datorită hărniciei oamenilor.

ALEXANDRU GRAD

11400 m etri pă tra ţi 
s to fe  peste  plan

Colectivul fabricii de stofe 
„Libertatea“ din Sibiu, desfăşu- 
rînd tot mai larg steagul între
cerii socialiste, a obţinut peste 
plan. o producţie valorică de 
8 050 000 lei şi o producţie mar
fă vîndută şi încasată în valoa
re de 4 050 000 lei.

Ţesătorii au realizat 11400 
mfetri pătraţi ţesături din lină 
peste plan, iar filatorii 1 950 
kg* fire pieptănate. Secţia vate- 
lină a dat peste plan 22 000 m p 
vatelină neţesută.

Tot peste plan s-a realizat un 
beneficiu de 365 000 lei, ponde
rea aportului aparţinînd secţii
lor apretură şi filatură, care au 
asigurat desfăşurarea ritmică a 
producţiei în ţesătorie.

Prin reproiectarea şi îmbună
tăţirea tehnologiei la maşinile 
de format pentru turnătorie 
M .F.ll, M.F.13, la maiul meca
nic de 180 kg f, la valţul ames- ;j 
tecător de cauciuc, la pulsele 
continue de strunguri şi la cup
toarele de tratament I.R.B., s-a 
realizat, în primele 7 luni, o 
economie de metal de 337 tone.

La secţia mecanică II s-a rea
lizat o economie de 536 000 lei 
prin îmbunătăţirea muncii de 
concepţie a documentaţiei de 
execuţie a unui număr de 24 
produse comparabile şi revi
zuirea consumului la 12 cup
toare electrice de tratament, asi
milate ca produse noi.

Producţii mari

Aportul muncii de con
cepţie şi reproiectare

Colectivul organizării ştiinţi
fice a producţiei şi a muncii de 
la uzina „Independenţa“ Sibiu, 
participînd la întrecerea socia
listă în cinstea împlinirii unui 
sfert de veac de la eliberarea 
patriei cu numeroase- studii şi 
măsuri tehnice şi organizatorice, 
a contribuit la obţinerea unor 
importante realizări.

Lucrătorii întreprinderii agri
cole de stat Dumbrăveni desfă
şoară o vie activitate pentru 
sporirea producţiilor. Producţia 
planificată de lapte de vacă a 
fost depăşită, în perioada 1 .1.— 
10. VIII. 1969, cu 1 948 hl. Con
tribuţii substanţiale la această 
depăşire şi-au adus lucrătorii 
din fermele zootehnice Hoghilag 
şi Mălîncrav. De asemenea, la 
livrările de fructe s-a realizat 
o depăşire de 10 tone piersici 
faţă de indicatorul planificat 
pentru această perioadă la fer
ma horticolă Hoghilag.

Tăria firului de aţă
Începînd din acest an emblema 

fabricii „Firul roşu“ din Tălmaciu 
a fost cunoscută şi peste hotarele 
ţării. Aţa fabricată aici a luat dru
mul spre Canada, Irak, Libia, Ior
dania sau spre alte meridiane ale 
globului. Acesta nu e un fapt în- 
tîmplător. Pînă să se ajungă aici 
fabrica a parcurs drumul greu al 
prefacerilor. în 1936, cînd a intrat 
în funcţiune, era un fel de boian- 
gerie. Pînă la naţionalizare a ră
mas în acest fel. Abia în anii con
strucţiei socialismului i s-a dat 
fabricii amploarea necesară. Sec
ţiile filatură, răsucitorie, finisaj 
chimic şi finisaj mecanic şi-au 
schimbat înfăţişarea complet. De 
alfél, în cele două etape de dezvol
tare (1959—1967), fabrica a căpătat

Condiţii pentru 
o înaltă valorificare a
potenţialului industrial

Hotărîrile luate de Congresul al 
X-lea al Partidului Comunist Ro
mân, privind planul cincinal pe 
anii 1971—1975 şi liniile directoa
re ale dezvoltării economiei naţio
nale pe perioada 1976—1980, au 
fost primite cu un profund şi legi
tim interes de către oamenii mun
cii din centrul industrial Copşa 
Mică. Pretutindeni, muncitorii, in
ginerii şi tehnicienii exprimîndu-şi 
deplina adeziune faţă de complexul 
de măsuri prevăzute, se angajează 
să sprijine prin fapte, printr-o 
muncă tot mai spornică, înţeleaptă 
politică a partidului, corespunză
toare noii etape de dezvoltare so
cialistă a României.

Datorită grijii partidului şi gu
vernului pentru industrializarea 
socialistă a ţării, pe temelia cuce
ririlor ştiinţei şi tehnicii celei mai 
înaintate, metalurgia neferoasă şi

chimia au cunoscut ritmuri de 
dezvoltare dintre cele mai înalte, 
contribuind în măsură crescîndă 
la înzestrarea economiei cu mate
rii prime pentru alte ramuri de 
producţie.

Prin amploarea dezvoltării şi 
prin potenţialul tehnic de care dis
pun uzinele metalurgice şi chimice 
ale oraşului Copşa Mică, acestea 
întrunesc caracteristicile unor în
treprinderi moderne, capabile să 
asigure un înalt grad de prelucrare 
a materiilor prime şi materialelor, 
să realizeze o productivitate a 
muncii ridicate, să dea produse de 
calitate superioară, la nivelul celor 
mai bune cuceriri actuale ale teh
nicii şi ştiinţei. Astfel, numai în 
perioada celor 7 luni care au tre
cut din acest an, uzinele copşene 
au înscris rezultate de prestigiu, 
dînd peste plan o producţie globa-

Mari obiective ale socialismului

L-am vizitat pe cînd topografii îi făceau ridicarea în plan. Era 
un cîmp pe malurile Dunării, la Ţiglina. L-am revăzut curînd după 
aceea, cînd excavatorul lui Nicolae Afteţ muşca prima cupă de 
pămînt, pentru prima fundaţie. Apoi, în ani, i-am cunoscut deve
nirea, care a început de la primul laminor de tablă şi a ajuns pînă 
in zilele noastre la marile furnale de 1 700 m c şi convertizoarele 
modeme ale oţelăriilor. Pe acest parcurs — şi încă nu a ajuns la 
stadiul final — Galaţiui siderurgic s-a înscris ca principalul pro
ducător de oţel al României socialiste, încununare a unor eforturi 
continue, consecvente, planificate de partid în cadrul vastului pro
gram de industrializare a ţării. Alături de Reşiţa şi Hunedoara — 
şi mai mult decit ele — gigantul de la Dunăre a făcut ca producţia 
de metal a ţării noastre să fie astăzi de 18,5 ori mai mare decit în 
1938 constituind condiţia sine qua non a realizării altor ntari obiec
tive industriale ca: sistemul hidroenergetic şi de navigaţie Porţile

de Fier, combinatele chimice şi petrochimice de la Brazi, Piteşti, 
Rîmnicu Vîlcea, marile uzine constructoare de maşini de pe plat
formele industriale ale Bucureştiului, Piteştiului, Braşovului, noile 
fabrici textile de la laşi, Suceava, Sf. Gheorghe etc., etc. De fapt, 
Combinatul siderurgic de la Galaţi îşi înscrie direct sau prin deri
vaţie însemnătatea în toate domeniile vieţii noastre economice şi 
sociale, deoarece producţia de metal precede şi condiţionează toată 
activitatea pe care poporul nostru, sub conducerea înţeleaptă a 
partidului, o desfăşoară pentru făurirea unei economii moderne şi 
dinamice, pentru ridicarea bunăstării materiale şi spirituale a oa
menilor muncii. Iar dacă în Directivele celui de-al X-lea Congres 
al partidului se prevede că la finele anului 1975 se vor produce 
10—10,5 milioane tone de oţel, fără îndoială cantitatea cea mai 
importantă va fi asigurată de gigantul gălăţean al siderurgiei, unde 
vor intra în funcţie noi agregate şi instalaţii moderne.

lă şi marfă de 31 milioane lei pre
cum şi importante economii la pre
ţul de cost şi beneficiu. Produsele 
noastre au dus faima ţării pe mul
te meridiane ale globului.

Avînd în vedere faptul că în 
viitorul cincinal chimia va cunoaş
te cel mai înalt ritm de dezvoltare 
din industria ţării, uzinelor cop
şene le revin sarcini măreţe.

Cuvintele tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, din Raportul pre
zentat la Congres, că: „Este nece
sar să asigurăm creşterea în rit
muri superioare a producţiei de 
metale neferoase — cupru, plumb, 
zinc — şi alte produse chimice“ au 
o valoare deosebită, în primul rînd 
pentru faptul că în uzinele noastre 
se realizează întreaga producţie a 
ţării la zinc, plumb electrolitic, 
cadmiu, stiplex, acid formic şi oxa
lic, precum şi peste 63 la sută din 
producţia de negru de fum. Pen
tru importanţa excepţională a aces
tor produse în economia ţării, este 
necesar ca în viitor să acordăm o 
atenţie sporită introducerii tehnicii 
şi tehnologiei avansate, extinderii

(Continuare în nas a ll-a) 
VASILE BOŢOC

preşedintele Consiliului orăşe
nesc al sindicatelor Copşa Mică

Cadru din atelierul montaj motoare din cadrul noii secţii de asamblat 
încărcătoare buşteni de la I.R.U.M. Sibiu.

SPIRITUL CREATOR-  
TEZAUR INEPUIZABIL

Discuţia se înfiripă în cabinetul 
tehnic de la Uzina mecanică. In
terlocutor — Iosif Gruian — şeful 
cabinetului tehnic.

— De la tribuna marelui forum 
al comuniştilor — Congresul al X- 
lea — a fost exprimată limpede 
ideea de necesitate permanentă a 
spiritului creator în toate sectoa
rele vieţii. Cum se manifestă la 
dumneavoastră spiritul creator?

— La noi, în uzină, spiritul 
creator îmbracă o multitudine de 
forme, după natura preocupărilor. 
Concludentă mi se pare în acest 
sens mişcarea de inovaţii.

— Vorbiţi-ne despre mişcarea 
de inovaţii.

— Din totalul de 53 inovaţii 
propuse pentru rezolvare în anul 
1969 — 10 au fost definitiv apli
cate, 16 sínt aplicate experimen
tal, 5 în execuţie şi calcul expe
rimental, 3 în fază de avizare şi 
22 respinse, fiind neeficiente.

—• Exemplificaţi inovaţia cea 
mai valoroasă, din cele 10 aplicate 
definitiv.

— „Modificarea constructivă a 
tehnologiei de obţinere a presei“. 
Eficienţă post-calculată de 119 121 
lei. Avantajele reproiectării? Eco
nomii de metal. Aproximativ 320 
kg metal economisit la fiecare bu
cată.

— Autorul ?
— Constantin Teodorescu, ingi

ner tehnolog principal la serviciul 
metalurg-şef. Dar iată-1 pe tovară
şul inginer Teodorescu.

—■ E prima dumneavoastră ino
vaţie, tovarăşe inginer ?

— La această uzină e prima. Ea 
„Independenţa“ am mai făcut vreo 
3—4.

în cabinetul tehnic apare şi in
ginerul Lucian Marină. Aflu de la 
tovarăşul Gruian că şi dînsul este 
un creator neobosit. îmi întinde o 
hîrtie din care rezultă că ing. Ma
rină va primi un prim avans de 
aproape 3 000 lei din acei 20 000 
prevăzuţi.

— Pentru ce ?
—■ Pentru reproiectarea şi mo

dificarea tehnologiei la piesa „arc 
cuplaj“. Manopera acestei piese 
costa la început 1 900 lei. După 
reproiectarea realizată de tovară
şul ing. Marină, manopera piesei 
s-a redus la aproximativ 240 lei, 
generînd economii evaluate la 
675 400 lei.

— Preocupări ?
— Avem în uzină o „foarfecă 

ghilotină“ de dimensiuni aprecia
bile. Aproximativ 13 tone. Cred 
că s-ar putea reduce din aceste 13 
tone. Mă ocup cu încă un coleg de

această problemă. Dar, cum spu
neam, deocamdată e doar preocu
pare.

Reiau dialogul cu şeful cabine
tului tehnic.

— Aveţi propuneri de inovaţii 
din partea muncitorilor ?

— Cele mai multe. Iată statisti
ca: 16_ muncitori, 12 tehnicieni şi 
maiştri, 15 ingineri — autori ai 
propunerilor de inovaţii în acest 
an.

—1 Cum explicaţi numărul mare 
al muncitorilor ?

— Sínt în contact direct cu pro
ducţia. Se lovesc de greutăţi, se 
frămîntă şi vin cu propuneri de 
modernizare. Propuneri foarte va
loroase pentru întreprindere.

— Daţi un exemplu.
, — Iosif Herţ, muncitor la sculă-
rie. în 1969 a propus realizarea a 
două dispozitive: unul pentru 
strunjit sferic interior, altul exte
rior. Ambele dispozitive se află 
în faza de experimentare. Deşi 
iniţial, propunerea de inovaţie a 
fost făcută pentru o singură maşi
nă (maşina de stors piei) ea este 
experimentată la 16 produse.

Alt exemplu. Tehnicianul Nico
lae Cracea. „Schimbarea tehnolo
giei unor repere la „Fierăstrăul cir
cular automat“1. Eficienţa este de 
peste 26 000 lei economii.

O altă idee valoroasă, în curs de 
experimentare este a strungarului 
Egmont Wagner.

— Dumneavoastră ?
— Eu, chiar azi trebuie să mă 

duc la Uzina mecanică Mîrşa să 
ridic nişte bani.

— Pentru care inovaţie ?
— „Modificarea piciorului tele

scopic la semiremorca auto“.
— O simplă modificare ?
— O modificare avantajoasă, 

desigur. Ca şi cea realizată la pro
ţapul de la remorca basculantă de 
4 tone. Economii evaluate la suma 
de 320 000 lei.

— Cînd aţi făcut prima inova
ţie ?

— în 1950.
— La a cîta vă aflaţi ?
— Am depăşit suta.
— Ce eficienţă au inovaţiile 

realizate la Uzina mecanică în pri
mul semestru al anului 1969 ?

— O eficienţă de 1 134 304 lei.
într-o uzină, unde munca crea

toare, mişcarea de inovaţii are su
ficient spaţiu de lărgire, eficienţa 
se socoteşte în milioane. Dar cite 
zeci şi sute de milioane se aşteap
tă încă a fi scoase la lumină ?

DUMITRU GEMENEL

I B B 1

in  ce
consfrucfiile şcolare ?

Peste cîteva săptămîni coridoa
rele şi clasele şcolilor vor răsuna 
iarăşi de larmă şi rîsete. în prima 
zi de şcoală copiii vor aduce cu ei 
ceva din adierea brizei mării şi 
din aerul proaspăt al munţilor şi 
multă, multă poftă de învăţătură. 
Dar, s-au asigurat oare toate con
diţiile pentru desfăşurarea normală 
a procesului instructiv-educativ ? 
în ce stadiu se găsesc construcţiile, 
reparaţiile capitale şi reparaţiile 
curente în şcoli? Ce relaţii există 
între consiliile populare comunale 
şi şcoli?

Pentru a-i informa pe cititorii 
ziarului nostru cu aceste probleme 
ne-am adresat tovarăşului Herman 
Schmidt, inspector şef la Inspecto
ratul şcolar judeţean. Iată ce ne-a 
declarat.

— Anul acesta, pentru construc
ţii de şcoli ne-au fost alocaţi

4 203 000 lei. Am avut în plan 
construirea de noi localuri pentru 
Şcoala nr. 19 şi Liceul nr. 3 din 
Sibiu, un nou local pentru Liceul 
din Tălmaciu şi o şcoală cu 16 săli 
de clasă la Cisnădie. La toate a- 
ceste şcoli stăm destul de bine. La 
Şcoala nr. 19, cu 8 săli de clasă, 
s-a făcut recepţia în 30 iunie, la 
cea din Cisnădie în 10 iulie, iar la 
Tălmaciu în 14 iulie. Trebuie să 
arătăm însă, că deşi s-a făcut re
cepţia localurilor, constructorul nu 
şi-a onorat toate obligaţiile. Astfel, 
la Şcoala din Cisnădie, întreprin
derea judeţeană de construcţii- 
montaj a lăsat baltă împrejmuirea, 
tar trotuarele de acces sínt neasfal
tate. La Tălmaciu, n-a fost termi
nat decantorul pentru canalizare.

— Dar extinderile?
— Este prevăzută extinderea 

şcolilor din Noul, Retiş, Chirpăr şi

Dîrlos, cu un total de 16 săli de 
clasă. Lucrările se găsesc într-un 
stadiu avansat. La Noul au fost 
terminate duşumelele, sobele; şcoa
la din Retiş este gata. La Chirpăr 
e o altă situaţie. Este terminată 
zidăria, a fost montată instalaţia 
electrică, dar n-are acoperiş. A- 
ceasta datorită consiliului popular 
comunal care nu s-a interesat de 
transportul lemnelor din pădurea 
comunală. Mai rău stăm cu repa
raţiile capitale. Am avut alocaţi 
pentru aceasta 800 000 lei şi am 
prevăzut să executăm reparaţii ca
pitale la un număr de 18 unităţi 
şcolare. Ne-am lovit de unele greu
tăţi. La şcoala din Valhit, de exem
plu, pentru lemnul necesar acope
rişului, Consiliul popular judeţean

fContinuare în pag. a Il-a) 
AL. SOMESANU
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Arăturile de vară 
producţiei anului

Oamenii muncii din agricultura 
judeţului nostru depun eforturi 
susţinute pentru executarea lucră
rilor de vară. Recoltarea griului şi 
a secarei, strîngerea finului, însi- 
lozarea unor nutreţuri, executarea 
lucrărilor de întreţinere în pod
gorii şi în livezi, evacuarea pro
ducţiei secundare din teren, efec
tuarea arăturilor de vară şi a în- 
sămînţării culturilor duble — toate 
aceste lucrări solicită un mare vo
lum de muncă, iar executarea lor 
la timp şi în bune condiţii impune 
o organizare bună a activităţilor, 
o folosire raţională a tuturor for
ţelor de lucru existente in unităţi.

Pe linia îmbunătăţirii proprietă
ţilor fizico-chimice şi biologice ale 
solului şi a sporirii capacităţii sale 
de producţie, executarea din vreme 
a arăturilor adinei de vară se în
scrie ca o măsură peremptorie, de 
o eficacitate necontestată. Favori- 
zînd o intensificare a activităţii 
florei microbiene din sol, arăturile 
de vară contribuie în mod nemij
locit la sporirea cantităţii de azot 
din stratul arabil, completînd în 
acest mod efectele de încălzire a 
solului, de distrugere în masă a 
unor agenţi patogeni. Cu toate că

aceste efecte ale arăturilor de vară 
sínt cunoscute de conducătorii uni
tăţilor agricole, datorită unei folo
siri incomplete a capacităţii de lu
c ru 'a  puternicului parc de trac
toare existent în judeţul nostru, 
pînă pe data de 14. VIII. a. c., du
pă cum rezultă din datele Direc
ţiei agricole judeţene, arăturile de 
vară au fost executate numai pe o 
suprafaţă de 10 385 hectare, ceea 
ce reprezintă doar 3ţS la sută din 
indicatorul planificat, de 27 100 
hectare. Fără îndoială că folosirea 
tuturor sau aproape a tuturor trac
toarelor la tractarea şi acţionarea 
combinelor a constituit o piedică 
serioasă în executarea arăturilor. 
Totuşi, în multe secţii ale I.M.A. 
Tîrnăveni, Blaj, Tîrnava, Miercu
rea Sibiului, Sibiu au existat zile 
întregi cînd unele tractoare au fost 
„pe butuci“, fără ca directorii şi 
inginerii şefi ai acestor unităţi să 
manifeste operativitate în înlătu
rarea lipsurilor de aprovizionare a 
secţiilor cu piese de schimb sau 
în prevenirea actelor de indisci
plină a unor mecanizatori. Aşa se 
explică faptul că în unele coope
rative agricole, cum sínt cele din 
Bazna, Tălmaciu, Şura Mică, Ocna

Situaţia
executării
arăturilor
de vară în
cooperativele
agricole

la data de 
14 VIII 1969

Miercurea 
Sibiului 104%

Laslea 87%
Scoreiu 73%
'Arpaşu de Jos 72%

R acoviţa 69«/.
P oru m b acu  de Jos 67%
T îrn ava 67«/.
H osm an 65%
B ro şten i 62%
Cîrţa 62%
M ălîn crav 62%
A gn ita 60%
D îrlos 60%
B rateiu 58®/.
M ergh indeal 58«/.
A lţîn a 51«/«
A p o ld u  d e  Sus 50%
P oru m b acu  de Sus 50«/.
Ig h işu l N ou 49%
A x e n te  Sever 48%
N o işta t 48«/.
B lă je l 45%
H oghilag 45«/.
B îrg h iş 44%
A lm a 41%
P ău ca 41%
M ih ăilen i 40%
M oşna 40«/.
M ediaş 38%
C îrţişoara 38%
V urpăr 37%
C ornăţel 37«/.
A vrig 36%
M arpod 34«/.
C hirpăr 33%
C ristian 33«/.
L udoş 33«/«
P e lişor 33%
S eica  M ică 33%
A ţe i 32%
G hijasa  de Sus 31«/«
Ig h işu l V ech i 31«/.
M icăsasa 31%
R oşia 31«/.
A m n aş 30«/.
B o ian 30*/.
N o u l R om ân 30*/.
R etiş 30%

D oblrca 29%
S ă ce l 28%
T ălm aciu 28%
S tejer işu l 27%
S eica  M are 25%
Şoroşţin 25%
B lertan 24%
B ru iu 23®/.
SS căd ate 23%
Şelim băr 22«/.
R ăvăşel 21%
Vărd 21%
SU m nie 20®/.
A clllu 19%
Şaroşu  pe T îrnave 17*/.
V alea  V iilor 17%
A lăm or 15%
L oam neş 15%
N ocrlch 15«/.
O rlat 15%
S ib iu 13%
A pold u  de Jos 11%
R uşi 10«/.
Şura M are 10%
S in g ă tin 9«/»
G usu 8%
V elţ 8%
A rm eni 7%
B ogatu 7%
P resaca 5»/.
B u la 4%
C opşa M ică 3«/.
Şu ra M ică 3*/.
T optrcea 3*/«
O cna S ib iu lu i 1%
B azn a 0«/.

Peste
C isnădioara o% 
P op laca  0%

între 
30 şi 70%7 0 7 . 1Sub 30%

-------- ---- ----------------

m Rămase f i  gAvansate in urmă U d a se
*

în c e  stadiu s e

Produsele de sticlărie ale fabricii „Vitrometan“ Mediaş, variate în forme 
şi ornamentaţii, găsesc azî o largă apreciere din partea beneficiarilor,

chiar şi peste hotare.
ii nun-» « » ™ « -

Condiţii pentru o înaltă
valorificare a 
p o ten ţia lu lu i in d u s t r ia l

— baza 
viitor

Sibiului, Topîrcea, Sîngătin, Ar
meni, Buia, Copşa Mică, supra
feţele de terenuri arate sínt mai 
mult simbolice dacă nu inexistente.

Recoltarea griului se apropie de 
sfîrşit în majoritatea cooperative
lor agricole. Eliberarea tractoare
lor creează condiţii pentru execu
tarea arăturilor adînci de vară pe 
suprafeţe cit ’ mai mari. în acest 
mod se va acumula în sol o can
titate mai mare de azot şi se favo
rizează pregătirea solului în vede
rea însămînţărilor din toamnă. 
Producţia vegetală a anului viitor 
depinde în mare măsură de exe
cutarea arăturilor de vară. Şefii 
de secţii I.M.A. trebuie să organi
zeze munca mecanizatorilor în 
două schimburi, pentru a permite 
folosirea cît mai eficientă a puter
nicului parc de tractoare existent 
în unităţi.

Cu toate că arăturile de vară în 
unităţile agricole au fost execu
tate pe 10 385 hectare, însăminţa- 
rea culturilor duble s-a efectuat 
doar pe 1 752 hectare. Vizibila re
ţinere manifestată atît de specia
lişti, cît şi de preşedinţii unor 
cooperative agricole faţă de cul
turile duble pentru masă verde 
sau siloz este explicată, în parte, 
şi prin ineficacitatea activităţii 
desfăşurate în acest sens de lucră
torii Direcţiei agricole judeţene, ai 
U.J.C.A.P. şi ai celorlalte organe 
agricole judeţene. Nu a fost preci
zată încă de la început problema 
semănării culturilor pentru masă 
verde ce vor produce în acest an, 
fapt care s-a concretizat, în unele 
cazuri, în modificarea intenţionată 
a planului de cultură: în loc de 
porumb masă verde, unii ingineri 
şi-au luat angajamentul că vor se
măna . . .  secară masă verde. Or, 
aceasta va produce. . .  în primă
vara anului 1970, ceea ce numai 
cultură dublă pentru anul 1969 nu 
înseamnă!

Cu toate că, fără îndoială, cul
turile care se vor semăna acum 
nu vor avea aceeaşi producţie ca 
şi cele însămînţate acum două sau 
trei săptămîni în urmă, realizarea 
indicatorilor planificaţi în privinţa 
culturilor duble constituie un 
obiectiv de mare importanţă pen
tru lucrătorii din agricultură. Pen
tru executarea arăturilor de vară 
pe suprafeţe cît mai mari şi pen-

\=tru semănarea culturilor duble —fr «
lucrări de care depind în bună 
măsură producţia vegetală a anu
lui viitor şi cea zootehnică a aces
tui an, este necesară intensificarea 
eforturilor în vederea folosirii trac
toarelor şi a celorlalte utilaje de 
campanie la capacitatea maximă 
de lucru.

In întîmpinarea măreţei aniver
sări a celor 25 de ani de la eli
berarea patriei noastre de sub ju
gul fascist, în organizarea Comite
tului municipal Sibiu al U.T.C., 
au loc, în aceste zile, numeroase 
întîlniri ale tinerilor din fabrici şi 
uzine, din instituţii, cu ofiţeri su
periori din garnizoana Sibiu. Aceş
tia evocă glorioasele tradiţii de 
luptă ale ostaşilor români pentru 
eliberarea ţării, faptele lor de

(Urmare din pag I)

automatizării şi mecanizării proce
selor de producţie.

Pe bună dreptate în Raportul 
Comitetului Central al P.C.R. se 
vorbesté de necesitatea pregătirii 
şi perfecţionării forţei de muncă, 
fundamentarea ştiinţifică a norme
lor, folosirea completă şi producti
vă a timpului de lucru şi întărirea 
disciplinei în fiecare secţie şi loc 
de muncă, deoarece afirmarea şi 
valorificarea deplină a capacităţi
lor de producţie, a potenţialului 
tehnic şi uman au fost stingherite 
în ultimul timp tocmai datorită 
unor carenţe de acest gen ce s-au 
făcut simţite în activitetea econo
mică a întreprinderilor noastre.

Noile măsuri propuse, ca minis
terele şi centralele industriale să 
sprijine mai eficient întreprinderile 
pentru realizarea integrală a para
metrilor tehnici şi economici ai 
instalaţiilor şi buna lor funcţiona
re, vor facilita cu siguranţă parti
ciparea celor mai buni specialişti 
la dirijarea activităţii economice,

eroism în bătăliile purtate împo
triva cotropitorilor hitlerişti pentru 
eliberarea pămîntului României, 
pentru eliberarea Ungariei, Ceho
slovaciei,

Asemenea întîlniri au avut loc 
cu tinerii de la „Independenţa“, cu 
cei din comerţ, iar cele din urmă
toarele zile vor mobiliza tineri şi 
tinere de la U.P.A.S., „Libertatea“ 
etc.

vor conduce la simplificarea apa
ratului administrativ (încă destul 
de încărcat), ceea ce va permite 
fructificarea capacităţii ştiinţifice, 
tehnice şi organizatorice.

Se va înlătura situaţia, încă ac
tuală, cînd specialişti cu o înaltă 
pregătire sínt concentraţi în dife
rite sectoare de coordonare şi avi
zare, fiind reduşi pe alocuri la 
simpli funcţionari. Degrevate de 
atribuţiile cu caracter administra
tiv, cadrele tehnice şi economice 
vor putea contribui nemijlocit la 
soluţionarea problemelor de fond 
ale activităţii întreprinderilor.

De o stringentă necesitate sínt 
şi măsurile preconizate cu privire 
la reducerea continuă a preţului de 
coât al tuturor produselor, precum 
şi aşezarea mai raţională, ştiinţifi
că a preţurilor. Mă voi opri doar 
asupra unui singur aspect în acest 
sens. Recent la uzina chimică 
„Carbosin“, cu ocazia prelucrării 
cifrelor de plan pe 1970 se arăta că 
vrînd, nevrînd se folosesc 2 800 
tone hidroxid de sodiu leşie tip E 
la un preţ de 1 900 lei/tonă in  loc 
să fie asigurată aprovizionarea cu 
leşie tip Ci a 1 300 lei/tonă, exis
tentă în cantităţi suficiente în ţară 
şi care face acelaşi serviciu la lo
cul de folosire, respectiv la neu
tralizarea apelor industriale şi în 
fabricarea formiatului de sodiu. 
Soluţionarea aprovizionării cu le
şie tip Ci ar aduce economii în 
valoare de peste 1,6 milioane lei.

Răspunzînd cerinţelor obiective 
ale perfecţionării economiei naţio
nale măsurile înscrise în Directi
vele Congresului al X-lea repre
zintă o continuare a şirului de mă
suri adoptate de partid şi guvern, 
a eforturilor sistematice şi perma
nente pentru promovarea în toate 
sectoarele de activitate, a unor for
me şi metode menite să ducă mai 
departe experienţa acumulată în 
procesul construcţiei socialiste.

GH. GRADINARU

In în tîm pinarea  
m arii sărbă tori

construcţiile
(Urmare din pag. I)

a dat repartiţie în urmă, cu o lu
nă, clar întreprinderea judeţeană 
construcţii-montaj, şantierul Me
diaş, n-a ridicat nici astăzi mate
rialul lemnos de la Orlat. Aici este 
vinovată şi Întreprinderea forestie
ră, care n-a răspuns afirmativ soli
citărilor şantierului de a trimite 
lemnul respectiv prin C.F.R. La 
fel stau lucrurile şi cu Liceul pe
dagogic din Sibiu şi cu Şcoala ge
nerală nr. 2. La Liceul pedagogic 
am avut prevăzut să amenajăm noi 
săli de clasă. Nici pînă la această 
dată Consiliul popular municipal 
nu ne-a înlesnit eliberarea spaţiu
lui. La Şcoala generală nr. 2 tre
buie să se execute lucrări de repa
raţii în valoare de peste 100 000 
lei. Deşi lucrările erau prevăzute 
să înceapă imediat după încheierea 
anului şcolar, documentaţia tehnică 
a fost terminată abia de o lună 
de zile. Acum documentaţia există, 
lucrarea a fost contractată cu 
I.R.C.-ul, Consiliul popular jude
ţean a dat repartiţia pentru mate
rial, dar constructorul motivează 
că nu are cu ce transporta mate
rialul lemnos (?). La colonia Tăl
maciu o altă minune. De o lună 
de zile Consiliul popular Tălmaciu 
n-a fost în stare să scoată extrasul 
de carte funduară. Or, fără acest

act nu se poate elibera autorizaţia 
de construcţie. Fără autorizaţia de 
construcţie nu se poate deschide 
finanţarea. Chiar şi nota de co
mandă au depus-o la I.R.C. abia în 
11 august. Întîrziaţi cu lucrările 
de reparaţii sînt şi cei din Broş- 
teni (Păuca), Scorei şi Brădenţ.

— Ce relaţii există între şcoli şi 
consiliile populare?

— Ar fi multe de spus. La nivel 
de judeţ, bune. La sate, nu peste 
tot. In unele locuri nu numai că 
nu se conlucrează, dar fiecare dă 
vina pe celălalt. Unele consilii 
populare nu s-au îngrijit de întoc
mirea la timp a documentaţiei. La 
1 iulie nu existau documentaţii 
pentru Şcoala generală 11 Sibiu şi 
pentru şcolile din Tălmaciu, Broş- 
teni, Agîrbiciu şi Boarta. Dar nici 
conducerile acestor şcoli nu s-au 
interesat de bunul mers al lucră
rilor. Directorii au mers în con
cedii ş i . . .

La acestea noi adaugăm faptul că 
nici Inspectoratul şcolar judeţean 
n-a luat din timp măsurile nece
sare. Pînă la începutul noului an 
şcolar mai avem doar o lună de 
zile. Este necesar să se urgenteze 
lucrările pentru reparaţiile capi
tale şi curente în şcoli. Unităţile 
şcolare trebuie să-şi primească 
„stăpînii“ curate ca lumina ochilor 
copiilor1.

TIMPUL
S o a re le  ră s a r e  la  5 h  şi 19 m  si 

a p u n e  la  19 h  şi 20 m . V rem e  f r u 
m o asă  şi c ă ld u ro a să  cu  c e ru l v a r ia 
b il.  V în tu l va s u f la  s lab  d in  s e c to ru l 
s u d -e s tic  T e m p e ra tu r i le  m in im e  v o r 
f i  c u p r in s e  în t r e  14—16 g ra d e , ia r  
m a x im e le  în t r e  25—27 g ra d e .

TELEVIZIUNE
17.00 C a m p io n a te le  e u ro p e n e  de  ca- 

ia c -c a n o e  ş i în t î ln i r e a  de  fo tb a l  
d in tr e  e c h ip e le  D in o m a  B u c u 
r e ş t i—J iu l  ( tra n s m is iu n e  a l te r 
n a t iv ă  de  la  M oscova  ş i B u c u 
re ş ti) .

18,45 S tu d io u l ş co la r i lo r .
„ E x -T e rra  ’69“ — e m is iu n e -co n - 
cu rs .

19.30 T in e r i  c e rc e tă to r i .
20.00 T e le ju rn a lu l  d e  sea ră .

B u le tin u l m e te o ro lo g ic .
20.30 P r e z e n t  şi v i i to r  — lă rg ir e a  şi 

m o d e rn iz a re a  s t ru c tu r i i  p ro d u c 
ţie i  in d u s tr ia le .

21.00 T e le -e n c ic lo p ed ia .
22.00 C în te c e  d e  p r ie te n ie .

D in  c re a ţ ia  c o m p o z ito r ilo r  ro 
m â n i de  m u z ic ă  u şo a ră .

22,35 T e le ju rn a lu l  d e  n o a p te  şi b u le 
t in u l  m e teo ro lo g ic .

22,50 F ilm  s e r ia l :  R ă z b u n ă to r ii  — în -  
t îm p lă r i le  p r in  c a re  a t r e c u t  
T a ra  K ing .

CINEMA
mKmemmemm

S IB IU :  P A C E A : S în g e ro a s a  n u n tă  
m a c e d o n e a n ă  (o re le  900; 11,30; 14,00; 
16,30: 19.00; 21,00); A R T A : N o a p te a
genera l i lo r  (o rele  10,00; 12,00; 14,30;
16.30; 18,30; 20,30); T IN E R E T U L U I:
A d io ,  G r ingo  (o re le  10.00; 12,00; 14,30; 
16.30; 18,30; 20.30): IN D E P E N D E N T A : 
P a ş a  (o re le  11.00; 14.30; 16,30; 18,30; 
20.30); 7 N O IE M B R IE : D ip lo m a tu l
gol  (o re le  10,00; 11,00; 16,00; 18,00;
20, 00) .

M E D IA Ş :  T IN E R E T U L U I: A r u n c a ţ i  
b a n ca  î n  ae r  (o re le  10,00; 16,30; 18,30;

20,30); U N IR E A : P a n t o fu l  c en u şă rese i  
(o re le  10,00; 16,00; 18,00; 20,00); PR O 
G R E SU L : D ra g o s te  la Las  V egas
(o re le  9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00;
21,15).

C IS N A D 1 E :  P O P U L A R : M ariana
a g e n tu l  0555 (o re le  11,00; 14,00; 16,00; 
18,00; 20,00).

t r a m b u l in ă  (o re le  10,00; 16,00; 18,00; 
20.00) .

D U M B R Ă V E N I :  7 N O IE M B R IE :
M are le  şa rpe  (o re le  18,00; 20,00).

A P O L D U  D E S U S :  23 A U G U ST : 
U lt im u l  v o i e v o d  (o re le  17,00; 19,00).

B A Z N A  B Ă I :  A m  dou ă  m a m e  şl 
do i  ta ţ i  (o re le  17,00; 19,00).

O C N A  S I B I U L U I :  N u m a i  o s ingură  
v ia ţă  (o re le  17,00; 19,00).A G N I T A :  8 M AI: S ă r i to a re le  de  la

Agenţia O. N. T. Sibiu 
şi Filiala O. N. T. Mediaş

vă oferă locuri, începînd cu data de 15 septembrie a.c., la ho
teluri — MAMAIA cu preţuri reduse.

Informaţii şi înscrieri la sediul Agenţiei O.N.T. Sibiu şi Fi
liala O.N.T. Mediaş. .

j Uzina mecanică Sibiu jj
Ş Str. LECTOR N r. 3. ;!
5 angajează de urgenţă: !;

I Ingineri mecanici proiectanţi cu cel puţin 3 ani ve- ji 
chime în proiectare. ||
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întreprinderea pentru raţionalizarea 
şi modernizarea instalaţiilor energetice
cu sediul în Sibiu, strada Uzinei nr. 7, angajează de urgenţă 
muncitori calificaţi în meseriile:

— ceasornicari
— electricieni montatori aparate.

Informaţii suplimentare la serviciul personal, telefon 1 46 44.

— .....■■im

Uzina de piese auto Sibiu
recrutează absolvenţi a 7 sau 8 clase ai şcolii generale, 
în vîrstă de 15— 18 ani, pentru pregătire prin ucenicie 
la locul de muncă în meseria de forjor arcurar şi lăcătuş, 

înscrierile se fac pînă la data de 28 august 1969. 
Cererile de înscriere însoţite de actele necesare se 

primesc la serviciul salarizare.^
Informaţii la telefon 15090, interior 63.

, Cooperativa 
„Munca tîmplarilor“ Sibiu
recrutează absolvenţi ai şcolii generale în vîrstă de 
15— 18 ani, pentru a se califica prin ucenicie Ia locul 
de muncă, în meseria de tîmplar.

_ Informaţii se primesc la sediul cooperativei Hin Si
biu, Piaţa Unirii nr. 4, camera 128, la resortul per- 
sonal-învăţămînt.

A

întreprinderea de reţele
electrice Sibiu

recrutează absolvenţi a 8 clase elementare Hin Judeţul 
Sibiu pentru şcolarizare prin şcoli profesionale şi uce
nicie în următoarele meserii:

— electricieni centrale staţii şi reţele electrioe (şcoala 
profesională) cu şcolarizare la grupurile şcolare Braţot! 
şi Deva, unde li se asigură internat;

— electricieni centrale staţii şi reţele electrice prin 
ucenicie, şcolarizarea la Sibiu, fără internat;

■ lăcătuşi-mecanici pentru utilaje de construcţii 
prin ucenicie, şcolarizarea la Sibiu, fără internat.

Durata de şcolarizare este de 3 ani.

înscrierile se fac pînă la data de 30 august 1969 în  
Sibiu, str. Uzinei nr. 7, serviciul personal, telefon  
14850, interior 442, unde se dau şi inform aţii suplii 
mentare.

întreprinderea 
de transporturi Sibiu
angajează:

— dactilografă principală

U z tn e le  fejtrliile  S v s n a J ie
angajează:

— un maistru sortare spălare centru (prin concurs).
—  un maistru filator (prin concurs);

Concursul se va ţine pentru ambele posturi la data 
de 4 septembrie 1969, conform  H .C .M . nr. 1 061/1959  
şi nr. 875/1960, iar actele pentru concurs vor fi depuse 
Ia serviciul personal al uzinelor noastre pînă Ia data de 
30 august 1969.

Caut cameră mobilată sau nemobilată, pentru tineri căsătoriţi fără 
copii. Sibiu, telefon 12394.

Tînără profesoară caut gazdă în Sibiu, de preferinţă în centru. Oferte 
la telefon 73183 Sibiu.

Cumpăr motocicletă IJ sau Simson. Sibiu, str. Manejului nr. 4, telefon 
72150.

Pierdut carte de muncă seria P.c. nr. 277867, pe numele Benchea 
Anica. O declar nulă.
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Literatura sibiană
In climatul de creaţie liberă şi 

tot mai perfecţionată, statornicit 
la noi după 1944, Sibiului îi reve
nea un rol bine stabilit. Aici, o pu
ternică şi îndelungată tradiţie im
pusese un spirit exigent şi în ace
laşi timp larg productiv al valori
lor spirituale de-a lungul istoriei, 
în ciuda unor intermitenţe create 
de vicisitudini trecătoare. Acest 
centru tradiţional al culturii ro
mâneşti şi nucleu al energiilor 
creatoare ale populaţiei de limbă 
germană a perpetuat un gust a- 
parte pentru frumosul literar. Aici 
au creat mişcări de emulaţie lite
rară publicaţii de faimă precum 
Tribuna şi Luceafărul, s-a întreţi
nut încrederea în şansele creatoare 
ale provinciei (Provincia literară), 
s-a consolidat tradiţia unor forme 
organizate ale travaliului literar 
(„Thesis“, înfiinţată în 1931, gru
pare de intelectuali decisă a dina
miza inerţia culturală a provinciei; 
„Cercul literar“, care a început să 
se manifeste public în 1943, gru
pare literară de aleasă condiţie in
telectuală).

Pasiunea literară a Sibiului oferă 
acum, în anul jubiliar al celei de-a 
25-a aniversări a eliberării, o re
trospectivă îmbucurătoare. Ne gă
sim acum în faţa unui moment 
semnificativ, cînd, într-o posibilă 
culegere cuprinzătoare, scriitorii 
judeţului nostru oferă un florilegiu 
literar reprezentativ, pe care îl 
parcurgi cu ochii minţii ca un ri
tual sănătos înspre tainele firii. 
Faptul este cu atît mai îmbucură
tor cu cît alinierea la frontul tru
dei scriitoriceşti cuprinde tot mai 
mulţi tineri, contribuind cu un 
plus de elan la o prezenţă tot mai 
substanţială atît în presa locală cît 
şi în revistele literare din ţară, 
făcînd dovada unor evidente apli
caţii în arta cuvîntului. Anticipînd 
o concluzie care se impune, vom 
spune că întreaga mişcare literară 
a Sibiului zilelor noastre cristali- 
zînd original sugestii de legendă, 
are un cuvînt de spus în concertul 
scrisului românesc.

în sectorul prozei, există cîteva 
stabile preocupări, relevînd perso
nalităţi distincte. Decanul de vîrstă 
al scriitorilor sibieni, Paul Cons
tant, cu o tenacitate iz.vorîtă din 
pasiune şi talent, se păstrează în 
oglinda vremii acelaşi inspirat zu
grav al unor vremi trecute, din 
care extrage simboluri dragi ori- 
cînd poporului nostru, sau tonifică 
impresia lecturii prin ascuţişul in
transigenţei ironice. Desdins cu fe
brilitate în actualitatea literară, 
după o mai lungă acumulare tăcu
tă, Ladmiss Andreescu este un 
epicureu al acţiunii, dezvoltîndu-şi 
voluptatea narativă în pagini stră
bătute în subsidiar de sensul etic 
al luptei. O fire mai delicată ,şi

mai răbdătoare în orfevrăria verbu
lui se arată a fi Aurel Călinescu, 
un liric disimulat fără intenţia de 
a se trăda. Mediaşul a oferit în 
ultima vreme plăcute surprize în 
domeniul prozei literare; ne gîn- 
dim la Ion Aronescu, la Geo Bo- 
dea, pseudonim în „secret public“ 
al lui George Puşcariu. Alături, 
două promisiuni ale prozei locale 
de limbă germană: Willy Schuster 
şi Anneliese Suchanek.

Aflată într-o simbolică osmoză 
artistică, edificatoare cu alte moda
lităţi congenere, poezia sibiană se 
înscrie intr-un peisaj spiritual de 
o aproape nebănuită varietate a 
latenţelor. In Sibiu, unde poezia 
pluteşte în aer ca un dar al veacu
rilor trecute, valorile afective ale 
universului uman se structurează 
în funcţie de anumite greutăţi spe

ín ultimul 
sfert de veac

cifice. Nu este o impresie că în a- 
cest oraş, saturat de ecouri lirice, 
trecutul artistic decantează frumu
seţi nepieritoare, sensibilizînd un 
mesaj de burg străvechi coborît în 
actualitate.

Alături de poeţii intraţi deja în 
circuitul liricii naţionale ca George 
Popa, decanul de vîrstă al literaţi
lor medieşeni, un ppet de gravita
te nostalgică, avînd iscusinţa unei 
comunicări directe, de esenţă în
crezătoare; Werner Bossert, poet 
de respiraţie largă şi disciplinată; 
Victor Nistea — un spirit neliniş
tit, debordant, vulcanic şi acumu
lativ, sau Mira Preda — avînd vo
caţia unei discreţii feminine muzi
cale şi tonifiante, se încurajează 
spre inima primitoare a cititorilor 
o seamă de tineri, care se desprind, 
printr-o concentrare a personali
tăţii, din neantul anonimatului. 
Am atrage atenţia mai întîi asupra 
lui Nicolae Petru, avînd harul vi
braţiilor adinei şi al patosului dens 
în comunicare, poate cel mai pro
miţător talent poetic al celor mai 
proaspeţi condeieri sibieni. Coetani 
cu dînsul, Maria Bilac vine cu o 
noutate a imaginii frapantă, Dan 
Pintescu diversifică structurile, 
printr-o poezie construită, elabora
tă pînă la informativ.

Dintr-o altă perspeoţivă, am re
marca în panorama liricii sibiene 
o grupă relativ omogenă, pe care 
am numi-o a „lirismului cerebral“. 
Poetul Traian Suciu se defineşte 
ca fiind un spirit barbilian înclinat 
spre pastel şi avînd gustul para

PREZENŢE SIBIENE
în străvechea clădire a Caseî 

cojocarilor din Piaţa 6 Martie 
din Sibiu, la care s-au făcut în 
ultimul timp importante lucrări 
de reparaţii şi reamenajări, se 
deschide mîine expoziţia de artă 
plastică a membrilor filialei Si
biu a U.A.P. Expoziţia, închid 
nată celei de-a XXV-a aniver
sări a eliberării patriei noastre 
de sub jugul fascist, cuprinde 
un mare număr de lucrări de 
pictură, sculptură, grafică şi 
artă decorativă, realizate de ar
tiştii plastici din judeţul nostru 
în ultima vreme.

Vernisajul expoziţiei are loc 
în jurul orei 12, constituind tot
odată inaugurarea oficială a 
noului lăcaş de cultură apărut 
în peisajul spiritual al Sibiului 
— Casa artelor.

Marţi, 19 august, ora 18, în sala 
Casei de cultură â municipiului 
Sibiu (str. Magheru, 18) va avea 
loc simpozionul „23 August 
1944, moment de cotitură is
torică în destinele poporului ro
mân“. Vor vorbi: prof. Paul 
Abrudan şi prof. Ion Itu. Pro
gramul va fi urmat de filmul 
„Răzbunarea haiducilor“, pro
ducţie a studiourilor cin' rmito- 
grafice româneşti.

■tt
Intre manifestările de larg în

ţeles cu care intelectualitatea 
sibiană întîmpină cea de-a 25-a 
aniversare a eliberării României 
amintim şi simpozionul ce se 
va organiza luni, la ora 17, în 
sala de conferinţe a Casei al
bastre a Muzeului Brukenthal. 
In cadrul simpozionului, care 
va avea ca obiect oglindirea 
contribuţiilor sibiene în cerce
tarea ştiinţifică, creaţia literară 
şi publicistică, vor prezenta re
ferate prof. Nicolae Nistor — 
despre dezvoltarea ştiinţelor so
ciale, dr. Constantin Stănescu 
— despre activitatea societăţilor 
ştiinţifice şi Mircea Avram — 
despre dezvoltarea literaturii si
biene în anii socialismului.

La ora 18,30, manifestarea va 
continua cu vernisajul unei am
ple expoziţii de carte cuprinzînd

lucrări publicate de către oa
menii de ştiinţă şi cultură si
bieni în cei 25 de ani de la eli
berare. In expoziţie se află lu
crări ale cercetătorilor de la 
Muzeul Brukenthal, de la secţia 
de ştiinţe sociale Sibiu a filia
lei Cluj a Academiei Republi
cii Socialiste România, de la fi
lialele societăţilor ştiinţifice, de 
la Arhivele statului, biblioteca 
„Astra“, muzeele din Agnita şi 
Mediaş, precum şi de la insti
tutul medieşean „Chimigaz“. 
Expoziţia, care se va deschide 
in holul Muzeului Brukenthal, 
este intitulată „Activitatea ştiin
ţifică şi literară sibiană în pu
blicaţii: 1944—1969“,

•B-
In curînd va apărea în librării 

un nou volum sub semnătura 
prozatorului sibian Ladmiss An
dreescu. Cartea, intitulată Ne
cunoscuţii, oglindeşte evenimen
te legate de participarea glo
rioasă a României în cel de-al 
II-lea război mondial. Volumul, 
cu un bogat sumar, se prezintă 
într-o ţinută grafică îngrijită, 
desenul copertei fiind realizat 
de cunoscutul pictor loan Mi- 
rea. Studiul introductiv al cărţii 
apare sub semnătura prestigioa
să a lui Ovidiu Papadima.

*
Zilele acestea a intrat în li

brării cel de-al IV-lea volum al 
lucrării de mare amploare „Fol
clor din Transilvania“, îngrijit 
de cunoscutul cercetător Dumi
tru Lazăr. Volumul se deschide 
cu un cuvînt înainte semnat de 
Mihai Pop. In cele 932 de pa
gini ale volumului este cuprinsă 
o bogată selecţie din masiva cu
legere folclorică a lui Gheorghe 
Cernea — Comori din Ardeal, 
care cuprinde culegeri inedite, 
adunate de neobositul folclorist 
între anii 1918—1965 în peste 
90 de sate şi comune din Tir- 
nava Mare, Tîrnava Mică, Fă
găraş, Sibiu şi Hunedoara, de la 
peste 500 de persoane. Volumul 
mai cuprinde şi o parte din cele 
mai reprezentative cîntece rea
lizate de talentata poetă popu
lară Rozalia Cernea, sora cunos
cutului folclorist.

doxului imagistic. Un temperament 
reflexiv, sensibil la ecouri livreşti 
chiar exotice, se dovedeşte a fi 
Gerhard Eike.

O bună parte a numelor cuprinse 
în sumarul posibilei antologii aco
peră aria structurilor, elegiace, a- 
vînd un fin parfum al misterului 
existenţial, pe care Titus Andronic 
— un poet de contur sigur — îl 
înscrie sugestiv într-o tradiţie 
transilvăneană: „Ireal pocnesc în 
curte nucii / Pe cerdacul tatuat de 
tim p . . . “. Cu un simţ sigur pen
tru ineditul metaforic, Nicolae La
zăr cultivă o poezie a sugestiilor 
deschise, trădînd resurse care încă 
nu au intrat în combustia decisivă. 
George Puşcariu posedă siguranţă a 
tuşelor lirice în contururile ideii, 
realizînd la un pretext narativ o 
construcţie în basorelief. Definiţia 
lirică a lui Dumitru Gemenei este 
cea a unei sensibilităţi interioriza
te, transcrisă în sincerităţi cu vo
caţie pentru versul patriotic. La 
fel, George Nimigeanu, elegiac de 
structură modernă, sau Gheorghe 
Felder, cui tivind un ton de ritual, 
pe un ritm interior solemn.

F orţînd uneori originalitatea 
printr-o versificaţie serială, Gheor
ghe Grădinara consimte la o cons
trucţie printr-o enumeraţie a im
presiilor juxtapuse, creînd o poe
zie care atinge intempestiv ape li
rice pure. La pol opus ni se pare 
a se situa Ion Vidrighin, un exul
tant grav pînă la virtuozitate — 
cînd este sincer — al tinereţii şi 
iubirii.

Refăcînd din altă perspectivă si
metria posibilelor afinităţi struc
turale, se poate sesiza o înclinare 
spre transcripţia lirică a reabilită
rii detaliului aparent inexpresiv, a 
miniaturalului delicat. Cu o astfel 
de poezie, păstrată într-un decor 
sentimental duios, este de acord — 
spre exemplu — Mircea Avram 
sau Maria Boca, încercînd să con
tureze profiluri de filigran. Fără 
nelinişti deosebite, Doina Iacob 
realizează o transcripţie de afecti
vitate cuminte, în timp ce Natalia 
Pătărău se ordonează într-o sensi
bilitate duios-feminină. în  poezia 
lui Ionel Călbureanu simţi o vibra
ţie prelungită ca o undă de cu
loare.

Desigur că enumerarea nu este 
exhaustivă şi nici nu tindem spre 
aceasta. Delimitările de pînă acum 
sínt propuneri ale unei posibile 
evaluări critice a creaţiei poetice 
din rază sibiană, dar necesitatea 
acestora este impusă procedurii a- 
vizate de către larga şi diversa fa
milie a condeierilor sibieni, care 
este, dincolo de orice declaraţie 
convenţională, o forţă capabilă să 
se înscrie cu toată demnitatea în 
pcezia naţională. Dacă nu toţi vor 
parcurge traiectorii stelare — fapt 
absolut firesc — este un bun semn 
seriozitatea care se acordă harului. 
Dacă putem consemna cu toată 
convingerea sîrguinţa care califică 
încercările, sporindu-se la un nu
măr impresionant activitatea poe
ţilor sibieni, avem dreptul să cre
dem în viitoarele realizări decisive, 
care vor aureola cu noi izbînzî 
bucuria vremurilor noastre.

TITU POPESCU

Victor Nistea

c é p i L i r n i i

Munţii mei, Apusenii mei, clocot de înalt 
şi revoltă,

zbuciumul vostru e zbuciumul sevelor 
ce se ridică

prin ierburi de flăcări roşii pînă în inimea mea 
sîngerindă ca pasărea muşcată de tigru; 

şi-s văiic adinei şi luminate pînă în germinaţii 
de oasele străbunilor 
închinate soarelui !

Şi-s piscurile numai iezere din cei ce sínt eroi, 
în permanenţele lumii:

şi pînă în golul Neantului mă caută şi mă strigă 
din cornul Edenului, fără regi 
şi fără osîndiţi,
Avram Iancu 

Şi
Iioria,

iar singele meu tot mai şuieră pe sub roată ca vulturul retezat 
la Bălgrad şi-aiurea, 

pînă în inima fiului meu.
E înaltă lumina în prăpăstiile acestea albe 

pavate cu fluvii
— ce vin de nicăieri spre toate întinderile nimănui — 
şi e mai multă întindere decîtă se vede 
şi-i mai multă trecere decită aude Demiurgul 

în esenţele morţii.
Şi noi trăim într-o eră fără timp şi fără spaţiu 
unde e numai nelinişte şi meditaţie !
Şi-s faldurile sub care învingem, desfăşurate 

peste oceanele cerului: adîncile-naltele 
clopote de aur ce cîntă ori plîng 
în catedrala de piatră albastră 

sub povîrnişul muntelui, 
ca-ntr-un potir al esenţelor firii 

curg fuioarele învierii !
Şi frunţile noastre sínt Dumnezeu: 

în noi trăiesc morţii 
sínt morţii vii.

George Puşcariu

Qei 2 5  dr a n i . . .
Cioplit eu sínt din barda unui dac;
Puţin atuncea mă năşteam, 

îmi curg prin vene holdele de mac 
Vuind întruna purpuriu,

Cei douăzeci şi cinci de ani pe care-i am.
Străbunii mei prin fluiere de iarbă 
îi văd înlănţuiţi in ham;
Le-au împietrit toţi anii-n barbă 

Dar s-au trezit în mine,
Cei douăzeci şi cinci de ani pe care-i am
Partidul m-a-nvăţat înaltul zbor 
Din anotimpul pîrguit în ram 
Şi se rotesc ca-ntr-un fuior,

Vestind coloana infinită,
Cei douăzeci şi cinci de ani pe care-i am.

Ion Mărgineanu

Jhunina fLatrie.l me.Lr
Fără lumina patriei mele 
zilele n-ar trece spre oameni poema, 
arderile nu s-ar purifica în gînd 
si nici n-ar trece biografii în steme.

Fără lumina patriei mele 
pămîntul rămîne-o seceră de lună, 
seminţele nu şi-ar cunoaşte palmele 
să rodească pentru noi împreună.

Timpul s-ar ţese în coajă de alun 
bătrîn c-o vîrstă ruptă în afară 
şi nici n-am şti după sudoarea frunţii 
cînd s-ar face-n geamuri primăvară.

Fără lumina patriei mele 
n-aş iubi în oameni focul sub pleoape, 
lingă inima ei ne-alcătuim în vetre 
biografie a ţării, cît mai aproape.

Rareş Cornea

Horia Lupu

©  ű i u  m t i í L  o  i r
Horeşte codrul românesc, horeşte,
Cu cupele-ncărcate de lumină 
Şi-n vremea asta-naltă, strămoşeşte 
în cinstea ta, partidul meu, închină.
Tu una eşti cu tot ce-n noi e sfint,
Cu munţii grei, cu holdele, cu dorul, 
Trecutul şi prezentu-n tine sínt 
Şi tot din tine suie viitorul.
Tu drept ne-nveţi să creştem, tari goruni, 
Cu fruntea-n cer şi-adîncurile-n ţară 
Şi-n ziua care vine, noi minuni 
Tot tu ne-ajuţi, să punem în brăţară.
Partid, columnă vie, faptă, gînd, 
în vremea mea tu urci o nouă treaptă,
Cu mări de inimi, alăturea arzînd, 
în vrerea ta, cea dreaptă şi-nţeleaptă.

@.rez a
Cînd anii mei de joacă un anotimp mai mătur 
îi prefăcu-n răspunsuri mult aşteptate —- atunci 
Am stăruit privirea şi sufletul să-mi satur 
De-un început de eră strunit de noi porunci.

Şi am aflat că steagul cel roşu înălţat 
Pe mările de cuget simbolizează-o vrere,
O vrere unanimă ţinînd îmbrăţişat 
Partidul cu mulţimea — gigantică putere —
Că noua rinduială făcu să se-nfiripe 
Pe-aceleaşi ramuri, flori noi — înmiresmate ster.: 
Şi scrise-adînc în mine hotarnicele clipe 
Copilăriei mele sfîrşită prea devreme.

în zilele acelea cînd românesc pămîntul 
îşi presimţea destinul sub proaspete-adierl,
Mi-am dat, gîndind spre mîine, şi anii şi cuvîntul 
Partidului — crez veşnic în neclintite vreri.

®  0

Actul de la 23 August 1944 
în presa sibiană progresistă

Evenimentul istoric de la 23 Au
gust 1944 a găsit masele populare 
din municipiul şi judeţul Sibiu an
gajate într-o luptă directă împotri
va dictaturii antonesciene şi a răz
boiului.

Curentul antiantonescian şi antihi
tlerist era condus direct de Parti
dul Comunist Român. Documentele 
secrete ale prefecturii, siguranţei, 
poliţiei şi jandarmeriei, aflate în 
arhiva Consiliului popular al mu
nicipiului Sibiu (dosar 2/1944) men
ţionează, începînd cu luna ianuarie 
1944, influenţa din ce în ce mai 
mare a comuniştilor asupra munci
torilor şi ţăranilor. Referindu-ne 
la această puternică influenţă a 
Partidului Comunist Român în rîn- 
dul maselor muncitoare, este sem
nificativ să semnalăm că nu scă
zuse capacitatea de luptă a orga
nizaţiei de partid din Sibiu nici 
după arestările făcute de către po
liţie la 23 octombrie 1943 în rîn- 
dul comuniştilor.

Aceste acţiuni erau urmărite de 
organele antonesciene cu scopul de 
a le face inofensive, dar mai ales de 
a nu fi oglindite în presa centrală 
şi locală. Comentînd rolul serviciu
lui de cenzură, articolul Gata, apă
rut în România Nouă (anul XII, 
.nr. 1, Sibiu, din 7 septembrie 1944) 
■arăta că patru ani „gauleiterii ro
mâni“ au făcut totul pentru a se 
dovedi la înălţimea încrederii pe 
care le-a acordat-o Hitler, iar sluj
başii de la  cenzură nu permiteau

„să tipărim nici un cuvînt mai 
demn şi mai aspru împotriva fă
rădelegilor săvîrşite cu atît cinism 
şi sadică plăcere“.

Cu toate măsurile severe legate 
de controlul ziarelor, îşi fac loc în 
presa sibiană articole foarte sem
nificative şi încurajatoare pentru 
toţi cei care doreau să se termine 
războiul şi dictatura. Astfel, în 
Gazeta Sibiului, anul XI, nr. 30, 
din 21 iulie 1944, se publică, în 
pagina a Il-a, cu litere majuscule, 
articolul agenţiei D.N.B. din Stock
holm, Dacă Germania se va pră
buşi, ea va fi ocupată 20—30 ani 
tie aliaţi. In articol, se arată că 
în caz de ocupare, „conducerea 
Germaniei trebuie natural să fie 
spînzurată, iar criminalii de răz
boi aspra pedepsiţi“. Deşi această 
gazetă nu face decit oficiul de a 
transmite o informaţie a agenţiei 
D N.B., fără comentarii, trebuie 
considerat ca un act de curaj şi în 
acelaşi timp de prevedere a eve
nimentelor într-un moment cînd 
atît dictatura antonesciană cît şi 
dominaţia hitleristă în România 
erau încă la putere.

Actul de la 23 August 1944 este 
consemnat în numeroase ziare cu 
o adîncă semnificaţie şi cu mari 
nădejdi spre viitor. „Cu ziua de 
astăzi — se arată în articolul de 
fond al ziarului Ţara, anul IV, nr. 
963, din 26 august 1944 —■ poporul 
român intră într-o nouă fază a is
toriei sale“, iar România nouă,

anul XII, nr. 1, din 7 septembrie, 
în editorialul Situaţia internă şi 
externă, menţionează: „în ziua de 
23 August 1944 s-a prăbuşit dicta
tura odioasă cu diferitele-i nuanţe, 
care timp de 7 ani (este inclusă şi 
dictatura carlistă n.n.) a oprimat 
naţiunea, a încătuşat dreptatea so
cială, a transformat suveranitatea 
naţională şi teritoriul ţării în o- 
biect de tîrguială“. Ziarul România 
viitoare, din 15 septembrie 1944, 
în articolul Lupta noastră, lupta 
poporului, arată că evenimentul de 
la 23 August 1944 a dat României 
cheia „viitoarei sale situaţii poli
tice şi sociale“.

Pentru clarificarea numeroaselor 
aspecte legate de viitoarea activi
tate a comuniştilor, care fusese 
prezentată de dictatura fascistă ca 
„periculoasă“ pentru poporul nos
tru, ziarul de luptă comunistă Ar
dealul Roşu“ anul I, nr. 1, apărut 
la 7 septembrie 1944, publică arti
colul Lumea Nouă. „Afirmăm ca
tegoric — se spune printre altele 
în articol — că singura mişcare ca
pabilă să soluţioneze integral şi 
pentru totdeauna nenumăratele 
probleme ale României, este revo
luţia comunistă“.

Pe măsură ce forţele democrati
ce îşi strîngeau rîndurile, în ace
eaşi măsură se contura tot mai 
bine programul viitoarei societăţi 
din ţara noastră. In articolul Lupta 
noastră, apărut la data de 15 sep
tembrie 1944 în ziarul România

viitoare, se prezintă preocupări de 
viitor ale societăţii ca: ridicarea 
economică, socială şi culturală a 
muncitorilor şi ţăranilor; rolul fe
meii în societate; ştergerea defini
tivă a dezastruoaselor prejudecăţi 
rasisto-fasciste, care au ridicat zi
duri de ură între popoare.

Acţiunile politice după 23 Au
gust 1944 ne dovedesc forţa apre
ciabilă a organizaţiei de partid din 
Sibiu, încă din timpul ilegalităţii. 
Aceste fapte sínt concretizate în 
adunările sindicatelor muncito
reşti, organizate de comunişti, ce 
au avut loc la 1 octombrie 1944, 
în sala Teatrului municipal, aşa 
cum ne informează Gazeta Sibiu
lui, nr. 41, din 6 octombrie a ace
luiaşi an. La aceste adunări s-au 
formulat revendicări cu caracter 
revoluţionar ca: intrarea în guvern 
a mai multor reprezentanţi ai mun
citorimii; curăţirea aparatului de 
stat- de elementele fasciste şi legio
nare; pedepsirea trădătorilor de 
război; respectarea demnităţii mun
citorilor etc.

Intelectualitatea progresistă sibia
nă, grupată în majoritate în cadrai 
Universităţii din Sibiu, a format 
front comun, sprijinind activ prin 
scrisul ei dezvoltarea procesului 
revoluţionar. In nr. 10 din 9 sep
tembrie 1944 al publicaţiei Viaţa 
universitară, în editorialul După 
patru ani, se face pe larg analiza 
acestei perioade de umilinţe pe 
plan politic, economic şi cultural. 
Suportul acestor umilinţe era 
„şantajul, minciuna şi cisma teu
tonică, administrate cu o făţărnh- 
cie de nedescris“. Forţele sănătoase 
ale naţiunii au scos însă ţara din 
acest război şi au repus-o în albia 
intereselor sale permanente.

Un merit deosebit al presei si
biene democratice este şi acela de 
a nu se fi lăsat ispitită numai de

elementele senzaţionale luate de pe 
plan local sau internaţional. Ea a 
urmărit pas cu pas evoluţia poli- 
tico-socială ce a avut loc după 23 
August 1944.

Pe această linie, prof. univ. Emil 
Petrovici se ocupa de problema na
ţionalităţilor conlocuitoare în arti
colul Popoarele conlocuitoare, apă
rut în ziarul România viitoare, în 
17 decembrie 1944. Avînd perspec
tiva dezvoltării istorice a politicii 
faţă de populaţiile conlocuitoare, 
autorul încheie arătînd că: „Ro
mânia viitoare va fi România ce
tăţenilor liberi, în înţelegere de
plină şi respectîndu-şi reciproc bu
nurile culturale, vor colabora cu 
toţii la înfăptuirea buneistări ge
nerale materiale şi culturale“.

Actul istoric de la 23 August 
1944 a găsit o bună parte din popu
laţia săsească din ce în ce mai ne
mulţumită de abuzurile, teroarea şi 
zelul cu care îşi îndeplinea datoria 
faţă de Reich, „piccolo-führerul“ 
Andreas Schmidt, investit cu fir
man, încă din 1941, de către 
Himmler, în funcţie de conducător 
al grupului etnic german din Ro
mânia. Presa sibiană românească a 
consemnat şi frămîntările din r!ri
dul populaţiei săseşti. Atît ziarul 
Gazeta Sibiului, din 8 septembrie, 
cît şi România nouă, din 7 septem
brie 1944, înserează declaraţiile 
fruntaşului sas ardelean dr. Hans 
Otto Roth, prin care recunoaşte 
„trecutul întunecat“ şi cere să se 
închine întreaga muncă şi tot de
votamentul statului român, aceas
ta fiind „temelia sigură a vieţii 
noastre“.

Timpul care a trecut de la acele 
zile a dovedit că presa democra
tică sibiană şi-a adus şi ea contri
buţia la marea operă. de transfor
mare a societăţii noastre. ,

Prof. GH. POPESCU
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Vietnamul de sud

Sesiunea Prezidiului 
C. C. al Frontului 
Naţional de Eliberare

Saigon 15 (Agerpres). — In Viet
namul de sud a avut loc, sub pre- 
şedinţia lui Nguyen Huu Tho, o 
sesiune lărgită a Prezidiului Comi
tetului Central al Frontului Na
ţional de Eliberare, la care au par
ticipat Huynh Tan Phat, preşedin
tele Guvernului Revoluţionar Pro
vizoriu al Republicii Vietnamului 
de sud, Tran Nam Trung, minis
trul apărării în Guvernul Revolu
ţionar Provizoriu, precum şi Tran 
Buu Kiem, fost membru al delega
ţiei F.N.E. la Conferinţa de la 
Paris.

în cadrul reuniunii, se menţio
nează în comunicatul dat publici
tăţii de agenţia Giai Phong, Pre
zidiul C.C. al F.N.E., a examinat 
situaţia generală din Vietnamul de 
sud după ofensiva din primăvara 
anului 1968, precum şi evoluţia 
convorbirilor de la Paris.

Din 1968, cînd au fost lansate 
pe scară largă acţiuni de amploare 
împotriva forţelor americano-sai- 
goneze, lupta F.N.E. şi a populaţiei 
sud-vietnameze a căpătat caracte
rul unei ofensive generalizate, se 
menţionează în comunicat. Pe de 
altă parte, în toate zonele elibera
te au fost instaurate comitete revo
luţionare, ceea ce a permis, în 
!1969, constituirea Guvernului Re
voluţionar Provizoriu al Republicii 
■Vietnamului de sud, în prezent re
cunoscut de peste 20 de ţări.

Comunicatul lansează un apel la 
unitate întregii populaţii sud-viet- 
nameze, pentru a mobiliza efortu
rile necesare intensificării ofensivei 
pe frontul militar, politic şi diplo
matic, pentru a determina trupele 
americane să se retragă din Viet
namul de sud, pentru a răsturna 
administraţia saigoneză şi pentru 
creapea condiţiilor fundamentale 
necesare construirii unui Vietnam 
de sud independent, democratic, 
paşnic, neutru şi prosper.

în ceea ce priveşte convorbirile 
de la Paris, participanţii la confe
rinţă au relevat eforturile depuse 
în  vederea soluţionării pe cale 
paşnică a războiului din Vietnam, 
precum şi faptul că programul în 
zece puncte, propus în acest sens 
de F.N.E. şi ulterior de Guvernul 
Revoluţionar Provizoriu s-a bucu-

- *,rat de o largă apreciere în rîndu- 
rile opiniei publice mondiale. De
legaţia Guvernului Revoluţionar 
Provizoriu al Republicii Vietnamu
lui de sud, precum şi a R.D. Viet
nam au scos în evidenţă falsitatea 
cererilor de „retragere reciprocă“, 
precum şi a propunerilor adminis
traţiei de la Saigon de a se orga
niza aşa-zise alegeri „libere“ în 
Vietnamul de sud (sub controlul 
trupelor« americano-saigoneze).

Statele Unite, se menţionează în 
comunicat, trebuie să pună capăt 
războiului de agresiune, să retragă 
trupele lor şi cele aliate din Viet
namul de sud, să nu mai sprijine 
administraţia saigoneză şi să per
mită populaţiei sud-vietnameze să 
organizeze alegeri cu adevărat li
bere şi democratice, pentru a-şi 
decide ea însăşi viitorul, în con
formitate cu programul în zece 
puncte al Frontului Naţional de 
Eliberare şi al Guvernului Revolu
ţionar Provizoriu al Republicii 
Vietnamului de sud.

R. D. VIETNAM. Di Thi Dao, lu- 
crînd la cooperativă şi făcînd parte 
din miliţia populară, din Meo, sa
tul Giao San, provincia Lai Chau. 
Pe cărări de munte, scrutînd ză- 
zile, femeile R.D.V. îşi apără pa

tria.

In c in s te a  cete i 
d e-a  XXV-a 

a n iv ersă r i a e l i
berării României

Budapesta 15 — Coresponden
tul Agerpres, Al. Pintea, trans
mite: Sub auspiciile Institutului 
ungar pentru relaţiile culturale 
cu străinătatea, în marea sală 
din Piaţa Eroilor din Budapesta 
s-au deschis vineri expoziţiile: 
„Grafica românească contempo
rană“ şi „Republica Socialistă 
România la 25 de ani“, organi
zate cu prilejul aniversării zi
lei de 23 August.

Cu acest prilej a luat cuvîn- 
tul Molnár Janos, adjunct al 
ministrului culturii, care a vor
bit despre semnificaţia actului 
de la 23 August 1944. La festi
vitatea de deschidere au mai 
participat Demeter Sándor, vi
cepreşedinte al Institutului pen
tru relaţii culturale cu străină
tatea, reprezentanţi ai Ministe
rului Afacerilor Externe, nume
roşi oameni de artă şi cultură 
din capitala ungară, membri ai 
corpului diplomatic acreditaţi 
la Budapesta.

Au participat, de asemenea, 
Ion Avram, însărcinat cu afa
ceri a.i. al României la Buda
pesta, şi membri ai ambasadei.

Ilustrînd marile realizări obţi
nute de poporul român în toate 
domeniile vieţii economice şi 
social-culturale, realizări care au 
schimbat deopotrivă înfăţişarea 
ţării ca şi viaţa oamenilor, cele 
două expoziţii se bucură de un 
larg interes în rîndurile publi
cului.

Bagdad 15 (Agerpres). ■— în 
cadrul acţiunilor prilejuite de 
sărbătorirea celei de-a 25-a a- 
niversări a eliberării României 
de sub jugul fascist, la Bagdad 
a avut loc, sub patronajul Aso
ciaţiei artiştilor irakieni, o sea
ră culturală românească. Cu a- 
ceastă ocazie, ataşatul cultural 
român, Ion Popescu, a vorbit 
despre „Viaţa culturală în Ro
mânia“. Au fost prezentate o 
serie de diapozitive şi filme des
pre arta şi pictura contempora
nă română. Au participat oa
meni de cultură şi artă, ziarişti.

In Irlanda de Nord 
situaţia 
se menţine

U rm ări a le  -

lo ri z ă r ii  fran cu lu i
Niamey 15 (Agerpres). — în ur

ma devalorizării francului francez 
şi a francului c.f.a. (moneta unor 
ţări din Africa Centrală), precum 
şi din pricina dificultăţilor econo
mice prin care ţara trece în pre
zent, salariile funcţionarilor din 
iNiger se vor micşora cu 2—25 la 
sută, au anunţat surse oficiale din 
Niamey. Această hotărîre a fost 
luată în cadrul unei reuniuni la 
care au participat membrii guver
nului, membrii Biroului Politic 
Naţional, precum şi conducători 
ai sindicatelor din ţară.

Printre cauzele care au impus 
adoptarea unei asemenea măsuri se 
află, îndeosebi, momentul economic 
dificil prin care trece ţara, a spus 
preşedintele Nigerului Hamani 
Diori.

Situat în inima Africii, Nigerul 
are de întîmpinat toate dificultă
ţile unei ţări fără ieşire la mare. 
în  afara faptului că importurile, 
din pricina transportului dificil, ap 
un preţ ridicat, înrăutăţirea condi
ţiilor de schimb a agravat conside
rabil situaţia economică şi aşa des
tul de precară. Dacă în 1962, a 
menţionat Hamani Diori, un kilo
gram de arahide se vindea cu 52 
de franci, în 1968 el nu valora mai 
mult de 38 de franci, ceea ce re
prezintă o pierdere de 5 miliarde 
de franci c.f.a. pe o perioadă de 
numai şase ani. Situaţia este în- 
tr-adevăr alarmantă, căci arahida 
este principalul produs de export 
al Nigerului.

Preşedintele Diori a menţionat 
totodată că scăderea salariilor, pre
cum şi alte măsuri de austeritate

adoptate odată cu aceasta, vor con
tribui la redresară*, într-o oare
care măsură, a situaţiei economice 
din ţară.

Belfast 15 (Agerpres). — Irlanda 
de Nord a cunoscut o nouă noapte 
sîngeroasă. Unul dintre cei cinci 
morţi — toţi civili — este un copil 
de 9 ani. în rîndurile forţelor de 
ordine av fost 16 răniţi.

Puţin înainte de miezul nopţii, 
adevărate lupte de stradă au iz
bucnit în mai multe oraşe din ţară. 
Incidentele cele mai violente s-au 
înregistrat ia Belfast, unde poliţia 
a făcut uz de arme automate şi 
care blindate pentru a dispersa 
grupurile de catolici şi protestanţi 
ce se încăierau. Străzile au fost 
baricadate cu camioane cărora ma
nifestanţii, ca de obicei, le-au dat 
foc. O adevărată canonadă a fost 
declanşată la limita cartierelor 
Shankill Road (protestant) şi Falls 
Road (catolic), unde, după cum a- 
firmă martori oculari, au fost au
zite rafale de puşti mitraliere. Po
trivit propriei lor mărturisiri, poli
ţiştii au deschis focul pentru a se 
degaja şi pentru a dispersa pe 
manifestanţii care au aruncat asu
pra lor o ploaie de sticle cu lichid 
inflamabil. Unul dintre vehiculele 
blindate ale poliţiei a fost avariat 
de bombe incendiare.

La Armagh, unde ciocnirile au 
avut, de asemenea, un caracter vio
lent, un civil a fost ucis, o uzină 
textilă incendiată şi mai multe fa
milii au trebuit să fie evacuate. 
Oraşul. Newry a fost şi el teatrul 
unor ciocniri violente între mani
festanţii catolici şi forţele de po
liţie.

La Belfast, deputatul laburist Pad
dy Devlin din circumscripţia cato
lică Falls a protestat pe lingă şeful 
poliţiei împotriva a ceea ce el a 
numit „tirurile fără discriminare 
ale poliţiştilor şi rezerviştilor“. 
Frank Gogarty, preşedintele Aso
ciaţiei drepturilor civile pentru Ir
landa de Nord, a declarat Că cel 
puţin două dintre victimele din 
noaptea trecută au fost omorite din 
vina poliţiei.

Agravarea situaţiei din Irlanda 
de Nord face obiectul unor largi 
comentarii în presa occidentală. 
Pentru ziarul francez „ U Aurore“, 
„acest război religios are înainte 
de toate un caracter politic şi so
cial. Dacă populaţia catolică ar fi 
putut, în timpul alegerilor, să-şi 
depună buletinele în urne — apre
ciază ziarul — lucrurile s-ar fi 
putut aranja. Dar asta nu s-a în- 
tîmplat. De aceea problema este 
gravă“. La rîndul său, „Le Figaro“

Nigeria

Intensificarea 
activităţii militare

Owerri 15 (Agerpres). — După 
o perioadă de calm relativ, pe 
frontul din Nigeria s-a înregistrat 
din nou o intensificare a activi
tăţii militare. într-un comunicat al 
comandamentului militar biafrez 
de la Owerri se arată că avioane 
biafreze au bombardat şi distrus 
în întregime depozitele de benzină 
de la Ogidigbe, din apropierea rîu- 
lui Escravos, în zona situată la vest 
de fluviul Niger. Comunicatul pre
cizează că patru elicoptere apar- 
ţinînd trupelor federale aflate în

apropiere de depozitul de benzină 
au fost, de asemenea, distruse. Pe 
de altă parte, în comunicat se a- 
firmă că lupte violente continuă 
în sectorul Omoku, la nord-vest de 
Port Harcourt, unde artileria bia- 
freză bombardează poziţiile fede
rale. în sectoarele Azumini şi lkot 
Ekpene forţele biafreze au trecut 
la ofensivă provocînd inamicului 
grele pierderi. în celelalte zone ale 

‘ frontului situaţia rămîne neschim
bată — afirmă în încheiere comu
nicatul.

încordată
constată că „cel de-al treilea inter
locutor al acestei crize, guvernul 
de la Belfast, este depăşit de si
tuaţie şi nu mai are nici autori
tatea, nici mijloacele necesare pen
tru a restabili ordinea“. „Rămîne 
de văzut — conchide ziarul — da
că hotărîrile premierului Wilson 
vizează în mod exclusiv să stabi
lească o perdea de trupe între ma
nifestanţi sau dacă guvernul labu
rist este hotărît să deschidă do
sarul irlandez şi să analizeze toate 
aspectele economice, sociale şi na
ţionale, aşa cum o doresc, fără în
doială, protestatarii catolici“.

*
Belfast 15 (Agerpres). — în 

cursul după-amiezii de vineri, de
monstraţiile şi ciocnirile dintre 
populaţia catolică şi cea protestan
tă au reînceput. Protestanţii şi 
unele unităţi de rezervă ale poli
ţiei nord-irlandeze au făcut uz de 
arme de foc.

Luptele de stradă erau în toi 
cînd primele unităţi ale unui con
tingent de trupe britanice, cu un 
efectiv de 600 de oameni, au pă
truns în capitala nord-irlandeză şi 
au înconjurat cartierul „Falls 
Road“, locuit de populaţia catoli
că, izolîndu-1 de cartierele comu
nităţii protestante. '

Militarii britanici sínt însărci
naţi să susţină poliţia şi trupele 
locale în menţinerea ordinii şi să 
împiedice ciocnirile dintre cele 
două comunităţi religioase ale pro
vinciei.

între timp, la Londra, ministrul 
de externe al Republicii Irlandeze, 
Patrick Hillery, a avut convorbiri 
fcu lordul Chalfont, secretar de 
stat la „Foreign Office“ . S-a anun
ţat că el a propus constituirea unei 
forţe de pace anglo-irlandeze pen
tru menţinerea ordinii în Ulster, 
forţă care s-ar putea afla eventual 
sub egida Organizaţiei Naţiunilor 
Unite.

Din Dublin se anunţă că guver
nul Republicii Irlandeze a decre
tat o mobilizare parţială. S-a pre
cizat că această mobilizare s-a fă
cut în speranţa acceptării de către 
Londra a propunerii privitoare la 
o forţă de pace comună.

ANGLIA. O parte din mulţimea care a luat parte la greva ingine
rilor şi tehnicienilor oficiului poştal din Londra.

India în a junu l alege
rilor prezidenţiale

A p r o p ia te le  a le g e r i p r e z id e n 
ţia le  d in  In d ia  g ă sesc  o ţa ră  
în  p l in ă  m u ta ţ i e  p o litic ă . P e  d e  
o p a r te , P a r tid u l C o n g re su lu i  
d u p ă  20 d e  a n i d e  g u v e r n ă m in t  
e s te  d e z b in a t  în  fr a c ţ iu n i  d i 
v e r s e ;  p e  d e  a ltă  p a r te , r e la ţi i le  
d in tr e  c e le  17 s ta te  a le  U n iu n ii  
in d ie n e  ş i a u to r i tă ţ i le  c e n tr a le  
se  c a ra c te r iz e a ză  p r in  p r e z e n ţa  
a c e lo ra ş i t e n 
d in ţe  c e n tr i fu g e .
I n  le g ă tu ră  c u  
a c e a s ta  „Le  
M o n d e  D ip lo m a 
t i q u e “ n o te a ză  
u rm ă to a r e le :

„ T e n d in ţe le  
c e n tr i fu g e ,  f i r e ş t i  
in t r - u n  a t î t  d e  v a s t  a n s a m b lu  
g e o g ra fic  ş i e tn ic , s e  a c c e n tu e a 
ză  c o n tin u u . C o n g re su l în s u ş i  
n - a  s c ă p a t d e  a ce a s tă  re g io n a li-  
za re : p ro g r e su l e d u c a ţie i ,  p r o 
p a g a n d a  u n o r  p a r t id e  p o litic e  
re g io n a le  sa u  e x tr e m is t - n a ţ io n a -  
l i s te ,  tr a n s fo r m a r e a  p ro g r e s iv ă  
a c a s te lo r  în  g r u p u r i  so l ita re  ş i  
in f lu e n te ,  to tu l  a  c o n tr ib u i t  ia  
d e z v o l ta r e a  în  s in u l  p o p u la ţ ie i  
in d ie n e  a  u n u i  a ta ş a m e n t re g io 
n a l i s t  p e n tr u  o u n i ta te  l in g v is 
tic ă , e tn ic ă  sa u  re lig io a să  p r o 
p r ie . A c e s t  fe n o m e n  p o a te  f i  a -  
p r e c ia t  ca  e le m e n tu l  c e l m a i im 
p o r ta n t  al e v o lu ţ ie i  U n iu n ii  i n 
d ie n e  d in  1953. I n  a c e s t m o d  
g r u p u l  T e le g u s  s -a  d e s p r in s  
d in  s ta tu l  M a d ra s  r e u ş in d ,  
c u  s p r i j in u l  g u v e r n u lu i  c e n 
tr a l,  să  se  a lă tu r e  d is tr ic te 
lo r  o r ie n ta le , c u  a c e e a ş i l im b ă

ş i cu  a c e le a ş i t r a d iţ i i .  S ta tu l  
B o m b a y  s -a  d iv i z a t  ş i e l in  d o u ă  
u n i tă ţ i  te r ito r ia le :  M a h a r a sh tr a  
ş i  G u e d je r a t . F e n o m e n u l c o n ti
n u ă  ş i  în  p r e z e n t:  în  1969, d e  
p ild ă , fo r ţe le  g u v e r n u lu i  c e n tr a l  
a u  in t e r v e n i t  îm p o tr iv a  u n o r  
s e p a r a tiş ti  ca re  m i l i ta u  c u  f e r 
v o a re  p e n tr u  c re a re a  u n u i  n o u  
s ta t,  T e le n g a n a , în  A n d h r a .

A c u m  se  p u n e  
p r o b le m a  ca  
în t r e  a c e s te  s ta 
te. să  se  p o a tă  
s ta b il i  r e la ţ i i  n o i  
ş i r e z o n a b ile . E -  
le  s í n t  c o n d a m 
n a te  să  lu p te  
îm p r e u n ă  p e n 
tr u  p r o g r e s u l a - 

c e s te i  In d i i ,  u n d e  p r o b le m e le  
v ie ţ i i  c o tid ie n e  s ín t  rea le  şi 
g ra v e , să  d e f in e a s c ă  îm p r e u n ă ,  
î n  c iu d a  d iv e r g e n ţe lo r ,  o p o l i t i 
că  in te r n ă  ş i e x te r n ă  u n ifo r m ă .  
A c e s te  s ta te  tr e b u ie  d e c i să  
c o n v ie ţu ia s c ă  a rm o n io s  în t r - u n  
c a d ru  c o n s t i tu ţ io n a l  ju r id ic  ş i 
a d m in is tr a t iv  c o m u n , d e ş i  n u  
e v o lu e a z ă  n ic i  în  a ce la ş i r i t m , 
n ic i  î n  a c e la ş i s e n s  id e o lo g ic  şi 
d e ş i tr ă ie sc  î n  c o n d i ţ i i  g e o g ra 
f ic e ,  e tn ic e  ş i  p o li t ic e  d i f e r i te .

A c e a s tă  p r o b le m ă  e s te  re a c 
tu a l iz a tă  î n  c o n te x tu l  a le g e r ilo r  
p r e z id e n ţia le  p e n t r u  că  v i i to r u 
lu i  p r e ş e d in te  a l ţă r i i  î i  r e v in e  
sa rc in a  d e  a  d e p ă ş i r iv a li tă ţ i le  
s ta te lo r , c la n u r ilo r  ş i g r u p u r ilo r  
d iv e r s e  în  v e d e r e a  a s ig u ră r ii  
u n e i  u n i tă ţ i  ş i  s ta b i l i tă ţ i  rea le  
a  F e d e r a ţie i  I n d ie n e ,  n e c e sa ră  
d e z v o l tă r i i  u lte r io a r e .

R F .G .:  Campania electorală 
sub semnul divergenţelor

Bonn 15 (Agerpres). — în R.F. 
a Germaniei, campania electorală 
începe sub semnul divergenţelor 
din sînul guvernului şi partidelor 
de coaliţie creştin-democrat şi so
cial-democrat în problema reeva
luării mărcii. Alegătorii vest-ger- 
mani se vor pronunţa asupra con
figuraţiei celui de-al şaselea Bun
destag peste şase săptămîni, la 28 
septembrie. Potrivit constatărilor 
instituţiilor de sondare a opiniei 
publice, din cei 38,6 milioane cetă
ţeni cu drept de vot, 70 la sută au 
şi hotărît cărui partid să-i acorde 
votul. Circa 10 la sută urmează să 
se abţină, iar 20 la sută, aproxi
mativ 8 milioane, sínt încă nehotă- 
rîţi. In lupta dintre cele două par
tide de coaliţie, ţinta o va consti
tui deci cîştigarea acestor opt mi
lioane de alegători, care urmează

C o o rd o n a te  universale
Preşedintele salvadorian, Fi

del Sanchez Hernandez, a declarat 
la o conferinţă de presă că Salva
dorul este dispus să reia relaţiile 
cu Hondurasul. El şi-a exprimat 
opinia că odată cu aplicarea rezo
luţiilor Organizaţiei Statelor Ame
ricane privind protejarea salvado- 
rienilor stabiliţi în Honduras, rela
ţiile dintre cele două ţări vor putea 
deveni normale.

’•  La cinci zile după comiterea 
crimei de la Bel Air, un mister 
total continuă să învăluie circum
stanţele în care au fost ucise cele 
cinci persoane, printre care şi ac
triţa Sharon Tate, soţia cineastului 
Roman Polanski.

Precizînd că este vorba de unul 
dintre cele mai complicate cazuri 
pe care le-a anchetat pînă în pre
zent, inspectorul de poliţie, Harold 
Yarnell, a declarat că ar putea 
exista „un mare număr de sus
pecţi“, căci „toată lumea poate fi 
suspectată“. Organele de anchetă 
au întocmit o listă cu rudele, prie
tenii şi cunoştinţele victimelor, dar 
interogarea unora dintre acestea, 
printre care şi Roman Polanski, 
n-a adus nici un element care să 
facă puţină lumină în acest caz. 
Deocamdată, anchetatorii încearcă 
să afle, între altele, dacă crimina
lul, ori criminalii au urmărit omo- 
rîrea numai a unei singure per
soane sau a tuturora.

Peste un milion de persoane 
sínt afectate de pe urma puterni
celor inundaţii provocate de revăr
sarea a 8 rîuri din statul indian 
Bihar. După cum transmit agen
ţiile de presă, apele dezlănţuite au 
devastat sat după sat, inundînd 
case, drumuri şi culturi de orez. 
Mii de persoane sínt izolate, ca 
urmare a întreruperii comunicaţii
lor rutiere şi feroviare din anumite 
regiuni ale statului Bihar. Pînă în 
prezent nu se cunoaşte numărul

tăţii „Camera News Incorporated“ , 
care au vizitat Hanoiul împreună 
cu un grup de pacifişti americani.

Operatorii s-au adresat Tribuna
lului, cerînd restituirea filmului.

’•  Guvernul spaniol s-a întrunit 
joi într-o şedinţă extraordinară 
pentru a lua în dezbatere activita
tea unor personalităţi din viaţa 
economică a Spaniei implicate în
tr-o faimoasă fraudă financiară.

•  Salvadorul este dispus să reia relaţiile cu Hondurasul

•  Crima de la Bel Air — un mister total

•  Şedinţa extraordinară a guvernului spaniol

•  Starea gravă a sănătăţii lui Blaiberg

victimelor provocate de aceste ca
lamităţi naturale.

’•  Autorităţile vamale au con
fiscat pe aeroportul internaţional 
din New York 4 000 metri de film 
destinat realizării unui documentar 
despre războiul din Vietnam. Fil
mul a fost adus la New York de 
trei operatori americani ai socie-

Observatorii politici apreciază că 
este vorba de un scandal financiar 
fără precedent în istoria Spaniei, 
în urma şedinţei cabinetului, di
rectorul băncii de stat pentru cre
dite industriale a fost înlocuit, iar 
6 industriaşi au fost arestaţi.

•9 Medicii care l-au consultat pe 
dr. Philip Blaiberg, internat joi la

spitalul Groote Shuur din Cape
town, au constatat, că acesta suferă 
de o serioasă slăbire a inimii gre
fate, care nu mai funcţionează de
cit cu o treime din presiunea san
guină normală. Starea sa generală 
este considerată „gravă“.

Blaiberg a fost spitalizat de mai 
multe ori datorită complicaţiilor 
survenite la alte organe, de fiecare 
dată starea sănătăţii sale revenind 
la normal. De data aceasta, medi
cii consideră că nu este exclusă 
ipoteza declanşării unui fenomen 
de respingere a organului grefat.

Organizaţia europeană de cer
cetări spaţiale (E.S.R.O.) a anunţat 
proiectul lansării unei sonde inter
planetare spre planeta Mercur în 
anul 1975. Firma vest-germană de 
construcţii aero şi cosmonautice 
„Messerschmitt - Boelkow -  Blohm“ 
din München a elaborat un studiu 
asupra acestui proiect, potrivit că
ruia sonda urmează să se apropie 
de planetă pînă la 5 000 km. O in
stalaţie de televiziune urmează să 
transmită imagini spre Pămînt de 
la o distanţă de 150 milioane km. 
Pentru această primă explorare a 
planetei Mercur, planeta cea mai 
mică şi cea mai apropiată de Soare 
din sistemul solar, se prevede o 
sondă în greutate de 400 kg, care 
va fi lansată cu ajutorul unei ra
chete americane „Atlas-Centaur“.

să hotărască viitoarea constelaţie 
politică şi anume dacă în Bundes
tag fracţiunea cea mai puternică 
va fi reprezentată de creştin-de- 
mocraţi, ca pînă acum, sau de so- 
cial-democraţi. De ei va depinde, 
de asemenea, dacă liber-democraţii 
din actuala opoziţie vor ieşi întă
riţi sau slăbiţi şi dacă naţional- 
democraţii de extremă dreaptă vor 
putea realiza cele 5 procente din 
voturi care să le îngăduie repre
zentarea în Bundestag.

Potrivit pronosticurilor, poziţia 
creştin-democraţilor este expusă 
unor oarecare riscuri. în alegerile 
precedente, U.C.D. putea conta în
tr-o mai mare măsură pe voturile 
majorităţii celor care cu 4 şi 6 
săptămîni înainte de alegeri erau 
încă nehotăriţi. De data aceasta, 
experţii demoscopi nu mai au cer
titudinea că se va întîmpla la fel. 
Social-democraţii, care în ultimele 
4 alegeri pentru Bundestag s-au a- 
flat în opoziţie şi care participă în 
guvern, ar avea şansa de a bene
ficia într-o măsură mult mai mare 
de voturile celor nehotăriţi.

LONDRA 15 — Coresponden
tul Agerpres, L. Rodescu, trans
mite: între 6 şi 13 august s-a 
desfăşurat la Edinburg a 20-a 
sesiune a Comitetului interna
ţional pentru muzică populară, 
la care au participat reprezen
tanţi din 30 de ţări ale lumii, 
printre care şi din România. In 
cadrul lucrărilor au fost discu
tate probleme privind metodo-

Sesiunea Comitetului 
international pentru 

muzică populară
logia cercetării, valorificării şi 
conservării manifestărilor fol
clorice, sub toate aspectele: et
nografic, coregrafic, muzical. în 
cadrul comunicărilor făcute la 
această sesiune, reprezentantul 
român, Vasile Donose, a expus 
principalele puncte de orientare 
în valorificarea folclorului Ia te
leviziunea română, ilustrînd te
mele prin filme realizate în stu
diourile noastre. De o deosebită 
apreciere s-a bucurat filmul 
„Armonii şi ritmuri“, atît pen
tru concepţia modernă de regie, 
cît şi pentru varietatea pieselor 
folclorice pe care le conţine.

Staţia automată 
şi-a îndeplinit programúi

Moscova 15 (Agerpres). — Agen
ţia T.A.S.S. anunţă că staţia auto
mată sovietică „Zond-7“ a aterizat 
joi după ce şi-a îndeplinit întregul 
program stabilit. Lansată la 8 au- 
gust cu ajutorul unei puternice 
rachete în »direcţia Lunii, „Zond-7“ 
a înconjurat la 11 august Selena, 
îndeplinind un amplu program de 
cercetări tehnico-ştiinţifice şi a ate
rizat lin la 14 august în zona di
nainte stabilită pe teritoriul Uniu
nii Sovietice, în Kazahstan, la sud 
de oraşul Kustanai. în  timpul zbo
rului au fost efectuate cercetări 
ştiinţifice privind măsurarea carac
teristicilor fizice ale spaţiului cos
mic, ale spaţiului circumlunar, pre
cum şi fotografierea Pământului şi 
a Lunii de la distanţe diferite.

Scopul lansării lui „Zond-7“ a 
fost de a verifica şi perfecţiona sis
temele de bord, agregatele şi con
strucţia complexului rachetei ms-

mice, sistemul de dirijare cu aj 
torul calculatoarelor electronice 
bord în toate etapele zborul 
exactitatea sistemului de orienta 
în funcţie de alţi aştri, funcţion 
rea sistemului de telemetrie de 
bordul navei spaţiale, sistemul 
protecţie a navelor cosmice împ 
triva radiaţiilor şi controlul dos 
de radiaţii în interiorul staţiei.

înainte de a pătrunde în atm 
sfera Pământului, la o comam 
specială, aparatul de coborîre s 
separat de staţie. După pătrund 
rea în atmosferă, ca urmare a i 
trării în funcţiune a frînei aer 
dinamice, viteza de coborîre a st 
ţiei a scăzut de la peste 11 kil 
metri pe secundă la 200 metri ] 
secundă. La altitudinea de 7,5 kil 
metri a fost pus în funcţiune si 
temui de paraşute, iar cu puţ 
timp înainte de aterizare au fo 
declanşate motoarele de ateriza:


